



EL DESENLAZAMIENTO DE LA CRISIS

El señor Lerroux forma, al fin, algo parecido a un Gobierno

EL SEÑOR LERROUX LLEGA AL PALACIO Y A LA SALIDA, LEE A LOS PERIODISTAS LOS NOMBRES DE LOS NUEVOS MINISTROS

A las once y cinco de la mañana llegó ayer al Palacio Nacional don Alejandro Lerroux.

—¿Trae usted la lista del nuevo Gobierno?—se le preguntó.

—Sí—repuso con la euforia que parece programa del nuevo Gabinete—; traigo la lista grande.

Y sin añadir más, entró en la cámara presidencial.

EL NUEVO GOBIERNO

Un cuarto de hora después el señor Lerroux salió del despacho del presidente y leyó ante los informadores los nombres de los nuevos ministros, que son:

- Presidencia, Lerroux.
- Estado, Sánchez Albornoz.
- Guerra, Rocha.
- Justicia, Botella Asensi.
- Hacienda, Lara.
- Gobernación, Martínez Barrios.
- Marina, Irujo.
- Instrucción pública, Barnés (don Domingo).
- Trabajo, Samper.
- Comunicaciones, Santalo.
- Obras públicas, Guerra del Río.
- Agricultura, Feed.
- Industria y Comercio, Gómez Paratcha.

EL SEÑOR LERROUX DESEMPEÑARÁ INTERINAMENTE LA CARTERA DE ESTADO

El nuevo jefe del Gobierno, después de leer la composición del Gabinete de su presidencia, dijo que por hallarse en América el señor Sánchez Albornoz, él se encargará interinamente de la cartera de Estado hasta que regrese a España el titular.

LA EUPORIA GUBERNAMENTAL

El presidente del Consejo de ministros, lleno de un sano optimismo, hizo después algunas ingeniosidades.

Al señor Pérez Madrigal, que, fervoroso de radicalismo, hallábase entre los periodistas que trabajábamos en Palacio, le dijo, interrumpiendo la lectura de la lista del Gobierno:

—Madrid, usted no está en esta lista. Pero ya estará en otra, porque se lo merezca.

Después dijo a los periodistas:

—Hagan ustedes saber nuestra independencia de espíritu como lo demuestra el hecho de que somos trece y no nos asustamos.

Los numerosos diputados radicales que se hallaban presentes rieron con risa eufórica y pacificadora de espíritus.

Por último, el nuevo presidente dijo que a las doce haría la presentación de los ministros de su Gabinete al jefe del Estado.

LOS NUEVOS MINISTROS EN PALACIO

A mediodía volvió don Alejandro Lerroux al Palacio Nacional; en el coche del jefe del Gobierno llegaron con éste los ministros de Justicia y Agricultura, señores Botella y Feed, respectivamente.

El señor Martínez Barrios llegó acompañado de los señores Torres Campañá y Valdivia, presuntos subsecretarios de Gobernación aquél, y el segundo, director general de Seguridad.

A continuación fueron acudiendo al Palacio los demás miembros del Gobierno. El último en llegar fue el señor Irujo, ministro de Marina, que lo hizo media hora más tarde que sus compañeros de Gabinete.

Al salir el Gobierno de las habitaciones del señor Alcalá Zamora, don Alejandro Lerroux manifestó:

—Acabo de hacer la presentación del nuevo Gobierno al señor presidente de la República, que nos ha citado para un Consejo que empezará mañana a las once y media y que probablemente, puesto que ha de ser por parte del jefe del Estado amplia exposición de todos los asuntos que hay pendientes, continuará al siguiente día.

A preguntas de los informadores, el señor Lerroux dijo que, según la costumbre establecida por el Gobierno anterior, los jueves habrá Consejo de ministros en Palacio.

—¿Cuándo empezarán las tomas de posesión?

—Hoy mismo; pero aún no sé la hora—repuso el jefe del Gobierno—. Tenemos que ponernos de acuerdo con el Gabinete saliente. Pero, en fin, yo creo que esta tarde quedará ultimado todo.

Después, un miembro del nuevo Gobierno aseguró que el señor Martínez Barrios irá directamente desde Palacio al ministerio de la Gobernación, del que se haría cargo en aquel mismo instante.

EL SEÑOR SAMPER NO TOMARÁ POSESIÓN HASTA QUE APAREZCA SU NOMBRAMIENTO EN LA «GACETA»

Los fotógrafos y tomavistas estuvieron haciendo algunos retratos y películas del nuevo Ministerio. Mientras tanto, los ministros conversaron con los informadores, sin que nada reseñable dijera ninguno de los nuevos consejeros, excepción hecha del señor Samper, a quien un periodista preguntó:

—¿Cuándo piensa usted posesionarse de la cartera de Trabajo, señor ministro?

—¿Yo?—repuso—. ¡Pues hasta que no salga mi nombramiento en la «Gaceta» no pienso ir por allí!

LO QUE DICE EL SEÑOR TORRES CAMPANÁ SOBRE LA PRESENTACIÓN DEL GOBIERNO A LAS CORTES

Como antes decíamos, el señor Torres Campañá, a quien se señala para la Subsecretaría de Gobernación, llegó a Palacio acompañando al señor Martínez Barrios. Mientras los mini-

stros estaban con el jefe del Estado, los señores Valdivia y Campañá conversaron con los periodistas, uno de los cuales preguntó:

—¿Cuándo se presentará el Gobierno a las Cortes, hoy o mañana?

—A las Cortes?—preguntó con extrañeza el señor Torres Campañá—. ¡Pero qué preguntas hacen ustedes!

EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

El señor Lerroux, antes de abandonar el Palacio Nacional, dijo que después del Consejo que hoy preside, el jefe del Estado el Gobierno facilitará una nota fijando el programa que se propone realizar.

Toman posesión algunos de los nuevos ministros

EN INSTRUCCION PUBLICA

A la una y media de la tarde ayer tomó posesión el nuevo ministro de Instrucción pública, don Domingo Barnés. Asistió el alto personal del ministerio. El ministro saliente agradeció la colaboración que le ha prestado en el desempeño de su labor, y a continuación dijo que no creía precisa la presentación del nuevo ministro, puesto que de todos era bien conocido.

El nuevo ministro dijo que aunque ahora, por su cargo, no tendría contacto tan directo con el personal como lo tuvo antes en la Subsecretaría, todos sabían que las puertas de su despacho estaban siempre abiertas.

Los señores Barnés fueron muy aplaudidos.

EN GOBERNACION

A la una y media de la tarde se posesionó de su cargo el nuevo ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios. El señor Casares Quiroga pronunció un discurso en el que elogió la ayuda que le ha prestado todo el personal. Ensalzó al nuevo ministro, y dijo:

—Por mi parte sólo puedo decir que poseo toda mi buena voluntad y rendimiento para servir a la República y a la patria. He puesto también toda mi buena fe y hubiera puesto el rendimiento de mi vida si hubiera sido preciso.

El señor Martínez Barrios contestó con otro discurso, en el que mostró su satisfacción por la labor realizada por el señor Casares Quiroga, al cual —dijo—debe mucho la República. Saludó a todo el personal, recabando su concurso.

Ambos señores fueron muy aplaudidos.

Posesión del nuevo subsecretario.

También tomó posesión del cargo de subsecretario de Gobernación el señor Torres Campañá, dándosele el señor Espá.

Se pronunciaron breves palabras de recíproco encomio y fueron aplaudidos por el alto personal del departamento.

EN GUERRA

A la una y media llegó al ministerio el señor Rocha, que conferenció brevemente con el señor Azaña. Al salir manifestó a los periodistas que su presencia en aquel lugar era con el fin exclusivo de hacer una visita de cortesía al ministro saliente y que no tenía ninguna relación con la política.

Después el señor Rocha agregó:

—Yo tenía el deber de saludar al señor Azaña y darle las gracias por todas las atenciones que ha tenido conmigo como jefe del Gobierno durante el tiempo que he sido embajador de España en Portugal.

Un periodista le preguntó si el nuevo subsecretario tendría la categoría de general, y el nuevo ministro contestó:

—No he pensado todavía nada sobre esas cuestiones, porque dada la circunstancia de que el actual subsecretario es un hombre tan prestigioso en el ejército y además de que es amigo personal mío, no creo que sea necesario el sustituirlo. Claro es que, como les he dicho anteriormente, no hay nada decidido.

Se le preguntó igualmente sobre la hora en que tomaría posesión, y manifestó que no se había ocupado de eso y que era el ministro saliente el que había de fijar la hora.

Visitas al señor Azaña.

El presidente del Consejo de ministros recibió en el ministerio de la Guerra las visitas de los generales inspectores del ejército señores Rodríguez del Barrio y Ruiz Trillo, jefe del subsecretario de la Presidencia saliente, señor Ramos; la del diputado señor Galarraga y la del fiscal general de la República, señor Anguera de Sojo.

EN OBRAS PUBLICAS

A las dos de la tarde se celebró en el ministerio de Obras públicas la toma de posesión del nuevo ministro, señor Guerra del Río.

El camarada Prieto, ministro saliente, mostró su deseo de que el señor Guerra del Río obtenga éxitos al frente de este ministerio.

Aunque —añadió— las circunstancias actuales no ofrecen ninguna facilidad, porque, con verdadera angustia, todas las regiones españolas atraviesan un espantoso paro obrero y piden todos los días a este ministerio concesión de obras que representan jornales, y por lo tanto, medios de vida para quienes todo lo esperan de su trabajo. Y quien está al frente de este ministerio ha de luchar con la falta de recursos, porque el crédito que se votó por la ley de 28 de agosto de 1931 está casi totalmente agotado, y esto coincide en los momentos actuales con un gran crecimiento del paro obrero, con una crisis de trabajo superior a la de 1931 y 1932. Pero, en fin, estoy seguro de que la inteligencia y la voluntad del señor Guerra del Río sabrán vencer esta primera dificultad que habrá de presentarse y encontrará recursos extraordinarios con que atender a las ne-

cesidades de quienes con tanta ayuda piden trabajo.

Terminó testimoniando su gratitud a los empleados de Obras públicas y pidiéndoles lealtad y entusiasmo para el señor Guerra del Río, que llega al ministerio con ímpetu juvenil.

Seguidamente, el señor Guerra del Río pronunció otro discurso, en el que dijo que hay dos razones que le permiten posesionarse del ministerio con el ánimo sereno. La primera —añadió— es que voy a recoger este ministerio de manos de un antiguo amigo, y confío tanto en él, que no dudo que ha de prestarme, en los momentos en que lo necesite, la valiosa ayuda de su experiencia y su consejo. Y la segunda es que entre los funcionarios de este ministerio tengo muchos amigos, y espero también mucho de la ayuda de ellos.

Terminó el nuevo ministro con breves palabras de salutación a los empleados, y, finalmente, abrazó al camarada Prieto.

Este quiso abandonar el edificio utilizando el ascensor; pero los empleados le rogaron que lo hiciera por la escalera principal para poder acompañarle, a lo que él quiso resistirse.

Accedió por fin, y juntos ambos ministros descendieron rodeados de los funcionarios, que despidieron al camarada Prieto con una cariñosa ovación.

EN MARINA

A las cuatro de la tarde se celebró en el ministerio de Marina la toma de posesión del nuevo ministro.

Asistieron el subsecretario de la Marina de guerra, señor Azarola, y el de la Marina civil, señor Echevarría, y todo el alto personal del departamento.

El ministro saliente, señor Companys, pronunció un breve y sentido discurso ensalzando la figura de su sucesor y agradeciendo la cooperación leal del personal del ministerio. Añadió que, por su parte, siguiendo las huellas del hombre sensible, inteligente y bueno que le precedió, había tratado de conquistar el afecto, la simpatía de todo el personal que ha estado bajo sus órdenes cumpliendo rectamente con su deber y atendiendo to-

da aspiración justa. Ha procurado también que la marina de guerra tenga el rango que le corresponde, y la marina civil, la atención a que es acreedora.

Si he llegado—terminó diciendo—a conquistar v u e s t r a consideración, vuestra simpatía, me sentiré satisfecho. (Muchos aplausos.)

A continuación, el señor Irujo pronunció breves palabras para elogiar la labor del señor Companys y anunciar que seguiría la ruta marcada por éste; esperando que todo el personal le prestara el mismo apoyo. Luego se hicieron las presentaciones.

EN JUSTICIA

A las seis de la tarde se posesionó de su cargo el nuevo ministro de Justicia, señor Botella Asensi. Le dio posesión el señor Casares Quiroga. Al acto asistieron varias autoridades de dicho centro y numerosos funcionarios.

El señor Casares Quiroga dedicó un elogio muy caluroso al señor Botella Asensi, en quien reconoce una gran competencia para la cartera que ha de desempeñar. Se prometió grandes frutos para la República y para España de la labor que ha de realizar el señor Botella Asensi, y terminó estrechando su mano y deseándole y augurándole grandes aciertos en su cometido.

El señor Casares Quiroga fué muy aplaudido.

A continuación, el señor Botella Asensi dio las gracias al señor Casares Quiroga y afirmó que en estos momentos le embargaba una emoción mucho más intensa que en aquellos otros en que luchaba por la implantación de la República, durante los cuales fué perseguido.

Dijo que por encima de las ideologías distintas de los hombres de la República había un nexo común, que es el amor a la República, a la patria, a España, que estaba por encima de todo, y en cuyo servicio era preciso sacrificarse.

Por último pidió la colaboración de todos y saludó con todo cariño a los funcionarios de la casa, cuyo trabajo necesitaba para salir triunfal, y con-

EL NUEVO GOBIERNO

Ahora, a esperar la crisis

La burguesía española tiene ya Gobierno. Tras cuatro días y medio de crisis, el señor Lerroux ha conseguido rodearse de doce señores, cada cual con su historia y su idea del mundo, como es natural, dispuestos a jurar fiel acatamiento al régimen de propiedad privada. ¿Enemigos del Socialismo? Partidarios de la explotación del hombre por el hombre. Dicho se está que el nuevo Gobierno, oriundo de un retorcimiento de voluntades y no de los anhelos del país, no tiene nuestra confianza. No puede contar con nuestra confianza, aparte su condición burguesa netamente acusada, porque con él triunfa en parte una conjura de intereses, cuya licitud estamos siempre prestos a discutir, heridos en su flanco de privilegio y ferocidad indomable por los Gobiernos que hasta aquí dieron realidad a la República. Frente a los intereses de clase del proletariado, defendidos en la dimensión posible por los Ministerios de coalición republicano-socialista, se alzan, lastimados, los intereses de clase de la burguesía, que llega ahora, con esos trece enviados, a ensayar el intento de recobrar para el feudalismo y la oligarquía industrial y financiera la etapa pasada. El más «avanzado» de todos, el señor Botella Asensi, declaraba días transcurridos que en la República la propiedad privada es sagrada. De los demás no hablemos. Todos ofician en el altar del capitalismo con la inevitable unión en quienes la concepción política es coherente con la causa de los monopolizadores de la riqueza. La España asalariada no debe, pues, esperar nada bueno de una conjunción de esfuerzos que se dirige a frenar la revolución iniciada el 14 de abril.

Siendo así, tratándose de agentes del capital, unos más convencidos que los otros de la legitimidad de la bandera que han abrazado, era forzoso que el señor Lerroux encontrara accesibles los caminos que le han conducido a la conquista de los partidos republicanos. Y eso ahora y no antes, porque la burguesía liberal española, que aceptó una acción político-social concreta en colaboración con el Socialismo, ha ido de propio designio, en esa coalición, hasta el límite de su resistencia, no económica, sino de clase. Nosotros, marxistas, no podemos engañarnos.

Cuando se dice que los partidos republicanos han hostilizado durante la tramitación de la crisis al señor Lerroux, procurando que resbalara en el jaboloncillo de sus intrigas, se comete una ligereza. Lo que hicieron los partidos republicanos, preparados desde el primer día a colaborar con el partido radical, siempre que no se les obligara a un viraje traumático, fué oponerse al novismo y original estilo con que el señor Lerroux inauguraba sus gestiones. Nada menos que un Gobierno por encima de los partidos quería constituir el jefe radical. Precisamente existiendo unas Cortes en las que dos fechas antes podía vivir todavía un Gabinete con más asistencias que las que puede esperar de ellas el nuevo presidente del Consejo. No es el señor Lerroux hombre de pulso seguro. Anduvo disparando la escopeta cuando tenía la perdiz a la espalda. Hasta última hora, en que se hace la ilusión de haber cobrado pieza porque le han entregado el ave con un tiro que, al decir de los cinegéticos, descalifica a un cazador. Y no sólo como escopetero. El señor Lerroux nos ha

demostrado que anda mal en eso de interpretar la Constitución y las buenas formas políticas. ¿A quién que no sea el señor Lerroux se le ocurre salirse con aquello de «no me interesan los partidos; me interesan los hombres» en sistema de democracia parlamentaria? Sucedió lo fatal. El gestor del nuevo Gobierno estuvo a punto de malograr la aproximación de los partidos republicanos, que, por muy burgueses que sean, o por eso mismo, no quieren dar lugar a resonantes escándalos, como aquel que dice, en la vía pública. Se nos creará si decimos que no sabemos dónde echa el señor Lerroux su experiencia. A su edad le han tenido que llevar, como a un infante de la política, de la mano. Claro que en cuanto le mostraron el camino acertó. Pues bien: que algo parecido vuelva a suceder es lo que nos alarma. Si trae ánimo de rectificar, suponemos que el señor Lerroux comenzará por empapararse del espíritu de la Constitución e intentará, cuando menos, saber aquellas cosas que pueden crear situaciones comprometidas al republicano que las ignore.

El Gobierno que ayer se presentó ante el jefe del Estado ofrece, visto en grupo, todos los defectos de una improvisación. Contemplados sus miembros uno por uno, los defectos que advertimos son de los que no se improvisan. Pero el señor Lerroux, aunque haya dicho otra cosa, tenía prisa por gobernar. Y gobierna con lo que ha encontrado. Con el señor Paratcha, campeón de los impugnadores del Tratado comercial con el Uruguay, uno de los casi seguros motivos de crisis. Con dos radicales socialistas, que dimitirán probablemente si los radicales quieren para sí todos los Gobiernos civiles de España. Con un diputado de la «Esquerra», aun a riesgo, para la «Esquerra», de quedarse en cuadro en su región. Con el señor Botella Asensi, que se representa a sí mismo y pesa como otro ministro que está en el Gobierno en nombre de 42 diputados. La constitución del Gabinete es, además, irregular merced a la gran cantidad de ministros radicales. El señor Lerroux ha metido a seis amigos suyos — así los llama él: mis amigos —.

Todo ello nos afirma en la hipótesis de que el nuevo Ministerio durará poco tiempo. Téngase presente que los grupos que van a apoyarle carecen de cohesión interna. De aquí adura, no se olvide que las condiciones impuestas al señor Lerroux por las minorías de Acción republicana y «Esquerra» son como defensa preventiva contra la política que el nuevo presidente ha preconizado desde su escaño de las Cortes. No tanto se trata de partidos burgueses por lo que esa política tendría de antipolítica, como por otros problemas, que concitarían, de acometerlos el señor Lerroux, la hostilidad de todos los españoles. Nos referimos al asunto March y a otras cosas por las que trabajan denodadamente los radicales, y no a la luz del día.

Cualquiera que sea el tiempo que viva el engendro ministerial del señor Lerroux, los socialistas no le abandonaremos. Queremos decir que no le perderemos de vista. Ni al Gobierno ni a los ministros. En consecuencia, huelga decir a nuestros diputados que deben estar a las horas de costumbre en el Parlamento. En los escaños o en las Comisiones, donde sea preciso. Pero allí sin falta. A trabajar y a atalar la crisis.

cluyó abrazando al señor Casares Quiroga, siendo ovacionado.

EL SEÑOR LERROUX RECIBE EL PODER DE MANOS DEL SEÑOR AZANA

A las cinco de la tarde llegó el señor Lerroux a la Presidencia con objeto de recibir el Poder.

Una gran cantidad de personalidades, diputados y periodistas aguardaban en un salón para escuchar los consabidos discursos.

Hasta las cinco y media permanecieron reunidos los señores Azaña y Lerroux. A esta hora apareció el nuevo presidente ante los allí congregados, que se extrañaban de la ausencia del señor Azaña.

Rodeado por los periodistas, dijo el señor Lerroux:

El señor Azaña acaba de darme posesión de la Presidencia, y nada nuevo tengo que decir a ustedes. Agradezco la muestra de consideración y afecto que supone la presencia aquí de tantas personas; pero yo no tengo noticias nuevas ni cara nueva.

A preguntas de los informadores, añadió:

—Ahora me voy a encerrar en el despacho para firmar con el oficial mayor algunos decretos. Y nada más, señores.

EN AGRICULTURA

Minutos después de las dos de la tarde llegó al ministerio de Agricultura el nuevo titular de la cartera, don Ramón Feed.

En el despacho del ministerio le esperaba don Marcelino Domingo, y, después de unos minutos de conferencia entre ambas personalidades para tratar de los asuntos pendientes en el departamento, fueron llamados los altos jefes y personal del ministerio para el acto de toma de posesión.

El ministro saliente, al pronunciar su discurso de ritual, dijo que quedaba planteada la política de Agricultura, en la que, aunque no se había hecho mucho, quedaban puestos los jalones y el camino trazado para que tenga eficacia la Reforma agraria.

El señor Feed le contestó en su discurso diciendo que el problema agrario es una cuestión delicada que

hay que estudiar detenidamente dentro de unos términos estrictos de juridicidad.

Ambos ministros fueron muy aplaudidos.

EN ESTADO

Ayer, a última hora de la tarde, acudieron al ministerio de Estado nuestro camarada De los Ríos y el señor Lerroux para hacer la transferencia del ministerio.

El camarada De los Ríos posesionó de él, accidentalmente, al señor Lerroux, por encontrarse ausente el señor Sánchez Albornoz, ministro titular, que ha sido nombrado ministro sin consultarle.

FERNANDO DE LOS RIOS SE REINTEGRARÁ A SU CATEDRA

Ayer conversaron algunos periodistas con el camarada Fernando de los Ríos, quien, a preguntas de aquéllos, contestó:

—¿Qué pienso en estos momentos? En reintegrarme a mi cátedra. Y pienso en ello con gran alegría.

—¿Cuándo volverá usted a sus labores docentes?—

—El día 2 de octubre, lunes.

«YO — DICE LARGO CABALLERO — NO ESTOY CANSADO. SEGUIRE HACIENDO PROPAGANDA SOCIALISTA»

También se requirió alguna manifestación del ex ministro de Trabajo, camarada Largo Caballero.

—¿Contestó— que ahora debe callar. Esas palabras que en estos momentos me piden ustedes las pronunciaré más oportunamente. Ahora, a las cuatro de la tarde, me reúno con mis compañeros socialistas en el Gobierno del señor Azaña y con el resto de nuestra minoría parlamentaria.

—¿Usted a descansar una temporada?—

—Descansar ahora? Yo no estoy cansado. Seguiré trabajando, haciendo propaganda socialista.

—¿Cuándo dará posesión a su sucesor?—

—Cuando aparezca su nombramiento en la «Gaceta»; porque figúrense ustedes que se plantea un grave conflicto de trabajo, ¿quién sino yo, moralmente, es el responsable?

Como el diálogo se desarrollaba en uno de los salones del Congreso, en seguida rodearon al ministro dimisionario y a los informadores varios diputados. Uno de éstos preguntó al compañero Largo Caballero:

—¿Tendremos Gobierno para mucho tiempo?—

Como callara nuestro camarada, otro parlamentario dijo:

—Para unos cuarenta días. El hasta ahora ministro de Trabajo, mirando al reportero, se sonrió.

«A TRABAJAR, CON EL MISMO ENTUSIASMO QUE SIEMPRE», DICE INDALECIO PRIETO

También fué requerido nuestro compañero Prieto para pronunciar algunas palabras. El ministro dimisionario de Obras públicas manifestó:

—Al cesar en el cargo le digo a usted lo mismo que Largo Caballero... ¿Palabras? Cuando sea oportuno. Ahora, a trabajar; y a trabajar con el mismo entusiasmo que antes, que siempre.

EL SEÑOR CASARES QUIROGA SE RETIRARÁ A GALICIA

El ex ministro de la Gobernación contestó lo siguiente a preguntas de los periodistas:

—Estoy muy contento, por lo que a mí personalmente se refiere, del resultado de este acontecimiento político; mi salud reclamaba hace ya tiempo un descanso absoluto.

—¿Qué piensa usted hacer ahora?—

—Retirarme a Galicia, donde durante una larga temporada me dedicaré a recuperar las fuerzas perdidas en tanto tiempo de trabajo abrumador.

UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE COMUNICACIONES, SEÑOR SANTALO

Ayer por la mañana conversó con algunos periodistas el señor Santalo, ministro de Comunicaciones, quien, ante la felicitación de los reporteros, contestó:

—Mire; no sé todavía seguro si como o no parte del nuevo Gobierno. Sé únicamente que se me ha ofrecido una cartera y que anoche mismo, como jefe de la minoría, llevé el acuerdo de esta de colaboración en un Gobierno de izquierdas con las condiciones que ya publica la prensa, y que fueron aceptadas por el señor Lerroux. Las primeras gestiones de éste, en la noche del domingo al lunes, después de la visita que yo le hice, fueron realizadas cerca del señor Companys; pero éste, por razones delicadas de índole personal, hubo de rehusar, aun sabiendo que contaba, desde luego, con la estimación de todos los compañeros

del Grupo político nuestro, no sólo de la minoría parlamentaria, sino del Consejo directivo, de todos en general.

—¿Y su impresión respecto a este Gobierno?—

—Creo que no lo ven bien las derechas, que, naturalmente, en su mayor parte, no han de estar satisfechas con ningún Gobierno republicano, y veo que se le recibe con recelo por las izquierdas. De los actos de los nuevos ministros depende recobrar la confianza y que el Gobierno tenga solidez.

—Y por lo que respecta particularmente a Cataluña, ¿cómo cree usted que será recibida la colaboración de la «Esquerra» con los elementos lerrouxistas?—

—No se me oculta que no ha de ser muy bien recibida por parte de los elementos de la «Esquerra». Pero, mire, cada momento político tiene su tónica, y yo creo que, precisamente mirando a Cataluña, nos conviene tener representación en este Gobierno, en el que representamos la continuidad de una política de izquierda y el respeto para el Estatuto.

EL PRIMER CONFLICTO QUE TENDRA Q U E RESOLVER EL NUEVO MINISTRO DE TRABAJO

Nuestro compañero González Peña, miembro de la Ejecutiva del Sindicato Minero Asturiano, dijo ayer en el Congreso ante un grupo de periodistas:

—Pueden ustedes asegurar que el primer asunto que va a poner a prueba la capacidad del señor Samper, nuevo ministro de Trabajo, va a ser la resolución de la huelga de Asturias y otros puntos que han demostrado solidaridad con dicha huelga. Para gestionar la rápida solución de dicho conflicto estamos aquí Marcos, Cañizares, Amador Fernández y yo.

Reina gran inquietud en León, Palencia, Puertollano y Peñaroya, y para el próximo día 15 se anuncia la huelga de Utrillas. Este, repito, es el primer problema que se le presenta al señor Samper, y no cabe duda de que el fin de evitar las lamentables consecuencias que se producirían si no se resolviera con la mayor rapidez.

REUNION FRUSTRADA DE LOS RADICALES SOCIALISTAS

A las cuatro y media quedó reunida en una de las Secciones del Congreso la minoría radical socialista.

Como no acudió número suficiente de diputados, se aplazó la reunión hasta mañana, a las once.

DIMISIONES IRREVOCABLES

Han presentado la dimisión de sus cargos, con carácter irrevocable: don Darío Marco, subsecretario de Agricultura; don Dionigio Terrer, director general de Reforma agraria, y don Julio Tortuero, director general de Agricultura.

LOS QUE PEDIAN CON PRISA LA LEY DE INCOMPATIBILIDADES, AHORA...

Algunos diputados radicales decían que el Gobierno tropieza con algunas dificultades para la provisión de altos cargos por la ley de Incompatibilidades, puesto que si ha de vivir con este Parlamento no tendría votos suficientes.

—Por lo tanto—decían—, el Gobierno tendrá que modificar la ley porque algunos diputados de los designados para ocupar Subsecretarías y Direcciones generales, han puesto al señor Lerroux esa condición.

EL GOBIERNO DEBE PRESENTARSE A LAS CORTES INMEDIATAMENTE

El ex subsecretario de Trabajo camarada Fabra Ribas manifestó a algunos periodistas, en contestación a una pregunta de éstos, que el Gobierno debe presentarse a las Cortes inmediatamente, aunque después, con arreglo a la Constitución, conceda unas vacaciones.

—Lo contrario—dijo—sería vulnerar la Constitución.

A última hora decían en el Congreso algunos diputados que el señor Sánchez Román está contrariado

DESPUÉS DE LA SOLUCIÓN

Comentarios sobre el nuevo Gobierno

LAS BASES DE COLABORACIÓN DE LOS RADICALES SOCIALISTAS

Según referencias autorizadas, el presidente del Comité ejecutivo nacional del partido radical socialista, señor Gordón Ordás, acompañado del secretario, señor Moreno Galvache, presentarán hoy al jefe del nuevo Gobierno las bases de colaboración gubernamental acordadas por dicho Comité y la minoría conjuntamente conforme al acuerdo del último Congreso del partido.

HOY SE FIJARÁ EL PROGRAMA DE ACTUACIÓN DEL NUEVO GOBIERNO

Los periodistas preguntaron al nuevo ministro señor Gómez Paratcha cuándo se presentaría el Gobierno a las Cortes, y contestó que hasta ahora no se había tratado de esta cuestión.

—En el Consejo que se celebrará mañana—añadió—trataremos y fijaremos la actuación del Gobierno. Respecto a los nombramientos de gobernadores, tampoco hemos tratado. Sé que el señor Martínez Barrios será quien los nombre y que su criterio es respetar a todos aquellos cuya actuación haya sido beneficiosa para el régimen.

El señor Gómez Paratcha dijo también que hoy tomará posesión del ministerio y seguidamente estudiará las cuestiones pendientes para darles una rápida solución.

OTRA DIMISIÓN

El subsecretario de Comunicaciones, señor Palomo, manifestó a los periodistas que tiene presentada la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

Esta era una decisión que había tomado últimamente al defender la colaboración en este Gobierno por crear la menos perjudicial para el régimen que el Gobierno que se hubiera formado en otro caso.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Ayer tarde se reunió la minoría parlamentaria socialista. Con arreglo a las normas reglamentarias de la minoría, pasó a ocupar la presidencia de ésta el compañero Largo Caballero, como presidente de la Ejecutiva del Partido. Por las mismas razones quedan, de vicepresidente, el camarada Cabello, y de secretarios, De Francisco y Ruiz del Toro; vocales de la Directiva son Anastasio de Gracia y Negrel. Se designó al compañero Indalecio Prieto para intervenir en nombre de la minoría cuando el nuevo jefe del Gobierno haga la declaración oficial en la Cámara.

EL SEÑOR AZAÑA RECIBE UNA OVACION

Al salir el señor Azaña del ministerio de la Guerra, después de dar posesión al nuevo ministro, la minoría de Acción republicana en pleno, muchos afiliados y numeroso público hicieron una ovación estruendosa y prolongada al ex jefe del Gobierno.

LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Esta tarde, a las cuatro, se reunió en el Congreso la minoría radical socialista.

MARCELINO DOMINGO, A BARCELONA

Anoche salió para Barcelona el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Acudieron a la estación a despedirle el nuevo ministro de Agricultura, señor Fecey; un grupo numeroso de periodistas radicales socialistas (casi todos los que se encuentran en Madrid) y numerosos correligionarios, que le hicieron objeto de una ovación cariñosa al arrancar el tren.

LE ECHARON DEL PODER, PERÓ NO DE ESPAÑA

El señor Azaña, refiriéndose ayer a la noticia publicada por algún periódico asegurando que el presidente dimisionario del Consejo se marchaba al extranjero, dijo: —A mí me ha echado del Poder, pero no de España. Me marcharé a descansar a un sitio tranquilo; pero estaré en Madrid en la apertura del Parlamento.

FALTA LA INTERIOR SATISFACCIÓN

La nota política más destacada de ayer fue la impresión, en muchos casos exteriorizada en términos violentos, de que ni entre los radicales ni en los otros sectores republicanos reina la suficiente interior satisfacción necesaria al sostenimiento del nuevo Gobierno.

El mismo domingo por la tarde, cuando la impresión que tenían los radicales era la de que el Gobierno sería de ese partido, ya hubo algunos diputados que, creyéndose preteridos porque no oían sus nombres en circulación para ocupar altos cargos, no recataron su disgusto.

Por razones distintas, otro de los partidos que menos siente esa interior satisfacción es el radical socialista. El nombramiento de gobernadores puede ser el motivo de que tome cuerpo este estado de opinión. Es indudable—dice anoche un diputado socialista—que si es cierto que se pretenden nombrar todos los gobernadores o la mayor parte de ellos afectos al señor Lerroux, como quiere que en esos cargos se ha de desarrollar una política de Gobierno, tendrían que haberlo así; pero de Gobierno radical. Si esto ocurre—añadió dicho diputado—, será el momento de exteriorizar esa falta de interior satisfacción.

OTROS QUE PARECE QUE TAMPOCO ESTAN MUY SATISFECHOS

Al llegar al Congreso el diputado radical señor Marraco sostuvo una animada conversación con algunos correligionarios, no ocultando su contrariedad y disgusto por la composición del nuevo Gobierno.

El señor Marraco tuvo duras frases de condenación para los dirigentes del

partido radical, y dijo que marcharía a Zaragoza para decirles a sus correligionarios lo que, a su juicio, significaba la constitución del nuevo Gobierno.

Después de esto, el señor Marraco manifestó a algunos periodistas que él, con los otros diputados aragoneses radicales, había visitado al señor Martínez Barrios para preguntarle si la presencia de los ministros aragoneses no radicales en el Gobierno no significaría menoscabo para las fuerzas aragonesas republicanas que ellos crearon.

El señor Martínez Barrios les dijo que obraría con neutralidad y tenía plenas facultades para que la presencia de aquellos señores en el Gobierno no significase preferencia para nadie.

Respecto a las aspiraciones de Aragón relativas a la enseñanza, asuntos militares y obras públicas, dijo que eran cosas a tratar más detenidamente, y que esperaba que se resolverían a satisfacción de todos.

UNA CONFERENCIA

A última hora de la tarde, nuestro camarada Besteiro celebró una conferencia con los jefes de los Grupos parlamentarios.

ES PROBABLE QUE EL PRÓXIMO MARTES SE PRESENTE A LAS CORTES EL NUEVO GOBIERNO

El presidente de la Cámara, compañero Besteiro, recibió a los periodistas, diciéndoles:

—No tengo noticias que comunicar a ustedes. Únicamente que he hablado con el jefe del Gobierno, señor Lerroux, para preguntarle si el Gobierno tenía el propósito de presentarse pronto a las Cortes, con objeto de preparar las citaciones. El señor Lerroux me ha contestado que en el consejo de ministros que se celebrará mañana en Palacio tratarán este asunto; pero que, desde luego, el nuevo Ministerio tiene el propósito de presentarse a las Cortes antes del 1 de octubre, seguramente el martes de la semana próxima. De modo que ya quedan ustedes unos días de descanso.

PARA LA VORACIDAD DE LOS CURIOSOS

Se dan como seguros los siguientes nombres para altos cargos: Subsecretario de la Presidencia del Consejo, don Pedro Armasa, radical; idem de Marina, don Víctor Rizo, radical; idem de Industria y Comercio, don Sergio Andio, del Servicio a la República, sacrificando todo lo que les estorba para consolidar el régimen que se dio a sí mismo el pueblo español.

LA INFLUENCIA DEL CAMBIO DE GOBIERNO EN LOS «BURGOS PODRIDOS»

El director del Instituto de Reforma Agraria, señor Terrer, recibió ayer un telegrama de protesta de unos obreros agrícolas de la provincia de Badajoz denunciando que el administrador de un ex grande de España les ha dicho que el día 30 de septiembre termina el año agrícola, y que se dispongan a revisar los contratos el día 1.º de octubre; añadiendo dicho administrador que las rentas serán más elevadas que en los contratos actuales, pues aunque la finca está incluida en la Reforma agraria, con el Gobierno Lerroux han variado las circunstancias.

Juicios de la Prensa

«Luz»: Allandóle el camino al señor Lerroux, que, naturalmente, viene al Poder para destruir los partidos políticos de izquierda, propiamente dicho, para dar ejemplo comenzando por sustituir suyo. «Luz» mantiene la teoría de que no existen más partidos políticos dentro del régimen que el Socialista y el radical.

«La política española existe el señor Azaña; Acción republicana es la que no existe. Tan irreal es afirmar que existe (sta como lo sería negar que existe, políticamente, la autoridad del señor Azaña.

«En menos grado puede decirse algo semejante del partido radical socialista, el cual ha llegado a tener figura de partido, pero no ha salido todavía de la crisis que está atravesando, y que es acaso una crisis de crecimiento, una enfermedad infantil. Tampoco se puede honradamente afirmar que hoy, en unas elecciones, tuviera la representación del país en cuyo nombre opina, interviene y decide en la política. Existe asimismo en la política mucho más que en la realidad.»

«El Debate»:

«El periódico jesuitico apaga un poco su entusiasmo por el Gobierno Lerroux, aunque todavía no pierde su devoción ante el caudillo, del que espera que como «con definitiva, director de la política a partir de hoy, procurará seguir la suya y rectificar la de su predecesor; pero es menos seguro que lo consiga, y muy probable que cualquiera de los que representan a los partidos que «empalman», promueva una crisis en cuanto quiera el Gobierno apartarse de lo pactado.»

«La Nación»:

«Después de hacer la afirmación terminante de que nos va a desnudar, tal vez con la misma finalidad que tuvieron durante la dictadura, en cuyo período dejaron a España en cueros vivos, «La Nación» optime de nuevo el desvirtuado que utiliza para avisar a las clases reaccionarias y les advierte que el peligro actual es el de que «los socialistas han de procurar ir a conquistarse las masas y hay que hacer una firme cohesión para impedirlo.»

Respecto al Gobierno dice:

«Reconocemos que el señor Lerroux, personalmente, y el Gobierno que preside, por virtud de esa personalidad influyente, ha de cambiar los modos; es decir, la forma del trato, la manera de convivir, ese algo social que diferencia a los hombres bien educados de los que no lo son.»

«El Sol»:

«Amargado por la solución dada a la crisis, que el contrasta más que a «La Nación», «El Sol» se lamenta de que participen en el nuevo Gobierno los partidos republicanos que han figurado en el anterior.

«¿Qué han conseguido si al fin entran en el Gobierno? Nada más que empeorar una perturbación en la que un momento una crisis hubiera podido ser normal y tranquila; apagar en parte la satisfacción que el cambio de Gobierno hubiera podido producir para suscitarse, en cambio, la presunción de que no han terminado sus inquietudes al advertir que no se acepta el buen gana, sinceramente, la decisión presidencial; en suma, arrojar sobre el nuevo Gobierno la mancha de un pecado de origen y comenzar a desheredarlo en el mismo instante de su nacimiento. Tal es la democracia de esa política que daña cuanto toca, sin beneficiarse ella por eso. Aquí hicimos la advertencia desde que comenzó a hablarse de crisis. Por desgracia, los hechos la han confirmada inmediatamente. A la amplitud de visión que exigía la gravedad de lo que se ha respondido con una mezquindad de ánimo que hubiera podido llevar a un Gobierno homogéneo radical—que no nos satisfaría de ningún modo—, y que ha llevado a un Gobierno mal atado, unido tan sólo por el interés común de que nadie se encuentre solo en el Poder y sometido en su política a condiciones rigurosas y contradictorias—como son el programa radical socialista, puesto a buena parte de la política social del anterior Gobierno, y el de Acción republicana, que propugna su continuación íntegra—que impedirán la rectificación deseada por el país y necesaria a la salud del régimen.»

«La Libertad»:

También le acompaña a «La Libertad»—¡es natural!—la colaboración de los republicanos de izquierda en el nuevo Gabinete, y aconseja a Lerroux que no haga mucho caso de ella:

«Prescindase de exigencias partidistas y gobiernese para todos, para España y desarrollése, como ha prometido el señor Lerroux, una política nacional. Téngase presente la proximidad de otras elecciones, y antes de llegar a ellas pacifíquese al país y deseje la plena satisfacción que reclama y espera. Por encima de los compromisos de los partidos colaboracionistas está el compromiso que el señor Lerroux ha contraído con la nación al aceptar el Poder. No lo olvide el jefe del Gobierno que hoy ha de constituirse y no estorben su política nacional los representantes de los partidos republicanos en el nuevo Ministerio.»

LEVANTE

Cae sobre Valencia una tromba de agua

VALENCIA, 12.—Ayer descargó sobre Valencia una tromba de agua, que puso intranquilas las calles durante varias horas y determinó algunas inundaciones.

La lluvia tomó caracteres de tormenta en las poblaciones de Liria y Ayora, donde los campos han experimentado muchos daños por haber caído también una fuerte granizada.

LIBROS DE INTERESANTE ACTUALIDAD

A cuantos compañeros nos lo interesen serán enviados con la mayor brevedad los libros que a continuación se detallan:

Table with 2 columns: Author/Title and Price (Ptas.). Includes books by M. Ciges Aparicio, Herman Holler, H. Dubreuil, J. Zuzagotia, J. Araquistain, G. Morón, A. Ramos Oliveira, Essad Bey, Auguste Hebel, Carlos Marx, and Filossoff.

LIBROS DE INTERESANTE ACTUALIDAD

«Encargado de formar un Gobierno de concentración de izquierdas el señor Lerroux, los partidos que colaboran ha solicitado el jefe de la minoría radical no aciertan a elevar patrióticamente su mirada sobre las subalternas conveniencias de grupo. Aquellos que en un principio se mostraban dispuestos a prestar su colaboración, horas más tarde hacen pública su negativas, para volver sobre su acuerdo al día siguiente. Nunca faltan argumentos en apoyo de estas transiciones repentinas y torcidas. La opinión impasible asiste con enojo, no obstante, a este juego de veleidades, en que la pasión partidista parece complacerse en interceptar cualquier camino de posible avenencia.»

«A B C»:

Tiene para el nuevo Gobierno el augurio de la brevedad de su actuación: «Parece que en la nueva formación se aseguran una pequeña mayoría los componentes ajenos a la gestión y a la política del Gobierno caído. Aun así, resulta de muy escasa consistencia el artículo dedicado tan pensosamente. No tardará en evidenciarse la ligereza de la primera pregunta y la necesidad de una solución más firme y más útil.»

«Heraldo de Madrid»:

«El final de su artículo lo dedica a hacer augurios sobre nuestra futura actitud. Con respecto al Gobierno, cree que se ha cumplido, pues, uno de los propósitos que, al parecer, dieron motivo a la pasada crisis y han sido una de las causas de la actual.»

«Pero el sistema democrático del régimen de mayorías y el procedimiento liberal de los partidos políticos puedan en todo momento fiscalizar e incluso retirar la confianza a sus representantes en el Gobierno, si son

garantías suficientes para evitar siempre actuaciones o medidas que estén en pugna con los sentimientos democráticos de la opinión pública, pueden en un momento determinado demostrar la estabilidad de los elementos componentes de cualquier Gabinete formado a base de coalición de partidos. Aunque es de esperar que el nuevo Gobierno tenga por el tiempo necesario la mayoría parlamentaria para hacer sin graves dificultades la obra legislativa que con urgencia aún falta por hacer.»

«Informaciones»:

«Considera a Lerroux como un posible prisionero de los partidos que colaboran con él en el Gobierno, aunque sospecha que el caudillo radical podrá salir alroso de su cometido. Desde luego, le ofrece su ayuda y hay en el ofrecimiento alguna expresión que no parece de «informaciones», sino de su apoyo. El nuevo Gobierno cuenta, pues, con el apoyo de «informaciones»:

«En lo que de nosotros dependa, ayudaremos a evitarlo. El Gobierno del señor Lerroux puede contar con nuestro buen deseo desde este momento, y con algo más que eso, si, como esperamos, a pesar de todos los inconvenientes, se decide a corregir con mano enérgica el cúmulo de errores cometidos por el anterior Gobierno.»

«La Libertad»:

También le acompaña a «La Libertad»—¡es natural!—la colaboración de los republicanos de izquierda en el nuevo Gabinete, y aconseja a Lerroux que no haga mucho caso de ella:

«Prescindase de exigencias partidistas y gobiernese para todos, para España y desarrollése, como ha prometido el señor Lerroux, una política nacional. Téngase presente la proximidad de otras elecciones, y antes de llegar a ellas pacifíquese al país y deseje la plena satisfacción que reclama y espera. Por encima de los compromisos de los partidos colaboracionistas está el compromiso que el señor Lerroux ha contraído con la nación al aceptar el Poder. No lo olvide el jefe del Gobierno que hoy ha de constituirse y no estorben su política nacional los representantes de los partidos republicanos en el nuevo Ministerio.»

LEVANTE

Cine-Club Proletario

Organizado por los trabajadores de Banca tendrá efecto el próximo día 16, a las diez y media de la noche, en el Cine Royalty, la sesión inaugural de la temporada 1933-34 de Cine-Club Proletario, que con tanto éxito fue iniciado en la pasada temporada y que nos hace esperar que, dado su carácter instructivo y nuestro deseo de que llegue a conocimiento de todos los trabajadores, hemos de obtener otro éxito igual al anterior.

El 1.º de octubre se pasará «El Depósito Bancario» película que el Sindicato de Trabajadores de Banca del Centro de España ha filmado, y en la cual se recogen todos los aspectos y desenvolvimiento de su vida sindical.

EL FERROCARRIL TALavera-Villanueva de la Serena

Los Municipios de Toledo, Cáceres y Badajoz acuerdan solicitar su construcción

VILLANUEVA DE LA SERENA, 12.—En el cine Trajano se celebró el pasado domingo una magna asamblea de representantes de los Ayuntamientos de las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz, interesados en la construcción del ferrocarril de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena. A más de las representaciones municipales asistieron el gobernador civil de Cáceres, señor Canales, y los diputados socialistas por Cáceres Antonio Canales y Pablo Valiente.

Asistió también numeroso público. Se nombró una Comisión que gestione la construcción de dicho ferrocarril, que se considera muy necesario.

EL SEÑOR DENCÁS DECLARA EN SU SUMARIO CONTRA LA F. A. I.

BARCELONA, 12.—Un juez estuvo en la Generalidad para recibir declaración al consejero de Sanidad, señor Dencás, en el sumario que se instruye por Asociación ilícita contra el Comité pro presos de la F. A. I.

Según nuestras noticias, el señor Dencás ratificó las declaraciones prestadas por el señor Badía en el mismo sumario y que se referían a la organización de dicho Comité en relación con los actos terroristas atribuidos a los anarcosindicalistas.—(Febus.)

DEL ASASINATO DE UN TRANVIARIO

BARCELONA, 12.—El Juzgado que instruye sumario por el asesinato del vigilante de tranvías Joaquín Segura ha decretado la libertad de los tres detenidos por haberse probado que no tuvieron participación en el hecho. Actualmente se practican nuevas diligencias, y cree la policía que se podrá efectuar alguna otra detención.—(Febus.)

Por un acto de terrorismo

BARCELONA, 12.—El juez militar estuvo en Berga para recibir declaración a los presos Miguel Bueno y Salvador Calderet, a los que se sigue el sumario por agresión a la guardia civil, contra la que arrojaron cinco bombas en el pueblo de Sallent poco después de haberse producido el movimiento revolucionario registrado en aquella cuenca minera.—(Febus.)

EL COMITÉ DE LA «ESQUERRA» SIGUE REUNIDO

BARCELONA, 12.—Sigue reunido el Comité ejecutivo de la «Esquerra», que ha venido siguiendo las incidencias de la crisis y evacuando las consultas que le han hecho desde Madrid los parlamentarios catalanes.

Probablemente hoy seguirá tratándose del caso Layret-Loperena respecto al asunto March en la Comisión de Responsabilidades, y se adoptará una resolución sobre el particular.—(Febus.)

Reunión de la «Esquerra»

BARCELONA, 13 (1.30 m.).—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la «Esquerra» y ha celebrado una larga conferencia telefónica con el señor Santaló, quien le ha dado cuenta de la tramitación de la crisis y de la toma de posesión.

Luego se ocupó del asunto Layret-Loperena, y accediendo a la petición de estos diputados de que se examinara su conducta en el caso March, no sólo por el Comité en pleno, sino por algunas de las personalidades que se encuentran en Madrid, se acordó convocar a una reunión, que se celebrará el sábado, y en la que se tomará un acuerdo definitivo.

Después los consejeros de la Generalidad celebraron consejo ordinario,

BIAR y en Villena los heridos más graves

La vía ha quedado interceptada. Para dejarla expedita en poco tiempo trabajan varias brigadas de obreros. (Febus.)

Un bidón de carburo causa grandes destrozos y mata a un hombre

CARTAGENA, 12.—Esta mañana, en La Unión, se produjo una explosión en un almacén de plátanos. Quedó destruida totalmente una manzana de casas. Resultó muerto José Saura Carrillo y herido grave un ayudante suyo.

Motivó la catástrofe la explosión de un bidón de carburo.—(Febus.)

Muerto por una camioneta

VALENCIA, 12.—A la salida del pueblo de Buñol, una pareja de la guardia civil estaba procediendo a la denuncia de una camioneta, cuando el coche de matrícula de Madrid, deslumbado por los faros de la camioneta, no vio a los guardias y arrolló a uno de ellos, llamado Vicente Enguadano Roselló, matándole. El chofer fué detenido, y después de prestar declaración, fué puesto en libertad.—(Febus.)

Se suicida un soldado en Alcoy

ALCOY, 12.—El soldado del segundo batallón de la tercera compañía Antonio Repiso se ha suicidado en el cuartel de infantería, utilizando el fusil, que colocó sujeto a la percha, atando al gatillo una cuerda, con lo cual hizo que se disparara. La bala le entró por debajo de la barba, muriendo instantáneamente.

Cuando ocurrió el hecho estaba la tropa haciendo la comida del mediodía.—(Febus.)

Solución de una huelga en Burriana

CASTELLÓN DE LA PLANA, 12.—Se ha resuelto la huelga general en Burriana y la población ha vuelto a la tranquilidad.

Para mañana se anuncia huelga general de obreros en Almazora. Las autoridades adoptan precauciones para garantizar el orden.—(Febus.)

Cine-Club Proletario

Organizado por los trabajadores de Banca tendrá efecto el próximo día 16, a las diez y media de la noche, en el Cine Royalty, la sesión inaugural de la temporada 1933-34 de Cine-Club Proletario, que con tanto éxito fue iniciado en la pasada temporada y que nos hace esperar que, dado su carácter instructivo y nuestro deseo de que llegue a conocimiento de todos los trabajadores, hemos de obtener otro éxito igual al anterior.

El 1.º de octubre se pasará «El Depósito Bancario» película que el Sindicato de Trabajadores de Banca del Centro de España ha filmado, y en la cual se recogen todos los aspectos y desenvolvimiento de su vida sindical.

EL FERROCARRIL Talavera-Villanueva de la Serena

Los Municipios de Toledo, Cáceres y Badajoz acuerdan solicitar su construcción

VILLANUEVA DE LA SERENA, 12.—En el cine Trajano se celebró el pasado domingo una magna asamblea de representantes de los Ayuntamientos de las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz, interesados en la construcción del ferrocarril de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena. A más de las representaciones municipales asistieron el gobernador civil de Cáceres, señor Canales, y los diputados socialistas por Cáceres Antonio Canales y Pablo Valiente.

EL SEÑOR DENCÁS DECLARA EN SU SUMARIO CONTRA LA F. A. I.

BARCELONA, 12.—Un juez estuvo en la Generalidad para recibir declaración al consejero de Sanidad, señor Dencás, en el sumario que se instruye por Asociación ilícita contra el Comité pro presos de la F. A. I.

Según nuestras noticias, el señor Dencás ratificó las declaraciones prestadas por el señor Badía en el mismo sumario y que se referían a la organización de dicho Comité en relación con los actos terroristas atribuidos a los anarcosindicalistas.—(Febus.)

DEL ASASINATO DE UN TRANVIARIO

BARCELONA, 12.—El Juzgado que instruye sumario por el asesinato del vigilante de tranvías Joaquín Segura ha decretado la libertad de los tres detenidos por haberse probado que no tuvieron participación en el hecho. Actualmente se practican nuevas diligencias, y cree la policía que se podrá efectuar alguna otra detención.—(Febus.)

Por un acto de terrorismo

BARCELONA, 12.—El juez militar estuvo en Berga para recibir declaración a los presos Miguel Bueno y Salvador Calderet, a los que se sigue el sumario por agresión a la guardia civil, contra la que arrojaron cinco bombas en el pueblo de Sallent poco después de haberse producido el movimiento revolucionario registrado en aquella cuenca minera.—(Febus.)

EL COMITÉ DE LA «ESQUERRA» SIGUE REUNIDO

BARCELONA, 12.—Sigue reunido el Comité ejecutivo de la «Esquerra», que ha venido siguiendo las incidencias de la crisis y evacuando las consultas que le han hecho desde Madrid los parlamentarios catalanes.

Probablemente hoy seguirá tratándose del caso Layret-Loperena respecto al asunto March en la Comisión de Responsabilidades, y se adoptará una resolución sobre el particular.—(Febus.)

Reunión de la «Esquerra»

BARCELONA, 13 (1.30 m.).—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la «Esquerra» y ha celebrado una larga conferencia telefónica con el señor Santaló, quien le ha dado cuenta de la tramitación de la crisis y de la toma de posesión.

Luego se ocupó del asunto Layret-Loperena, y accediendo a la petición de estos diputados de que se examinara su conducta en el caso March, no sólo por el Comité en pleno, sino por algunas de las personalidades que se encuentran en Madrid, se acordó convocar a una reunión, que se celebrará el sábado, y en la que se tomará un acuerdo definitivo.

Después los consejeros de la Generalidad celebraron consejo ordinario,

CATALUÑA

«La Publicidad» encomia la lealtad del Gobierno Azaña para Cataluña

BARCELONA, 12.—«La Publicidad», periódico inscrito por don Amadeo Hurtado, dice:

«Como catalanes, hemos de manifestar sinceramente que en ningún otro de los Gobiernos que pudieran formarse nos podría ofrecer las garantías que el que acaba de dimitir, Cataluña no podrá olvidar nunca la comprensión, la lealtad, la energía en el cumplimiento de los compromisos contraídos que encontró en el Gobierno Azaña y en todos los elementos que lo componían en los días difíciles de la aprobación del Estatuto.

Este homenaje al Gobierno caído no nos priva de reconocer que el señor Lerroux tiene la serenidad suficiente para emanciparse de las directrices del partido radical en Cataluña, el nuevo Gobierno encontrará en los catalanes la asistencia que precisa. Ahora, si el jefe radical se empeña en desconocer la realidad catalana y quisiera hacer prevalecer los intereses y los personalismos del partido en Cataluña, es seguro que suscitaría una reserva, una hostilidad, que sería obstáculo para él y para la República.

Los guardias recogieron del suelo una pistola, que abandonó un individuo al divisar a la fuerza y que se dio a la fuga.

Poco después en la rambla de las Flores se registraron pequeños incidentes entre diversos grupos que gritaban frente a la cartelería del periódico radical «El Progreso». Los guardias de asalto disolvieron los grupos. (Febus.)

Uno que se delata a sí mismo

BARCELONA, 13 (1.30 m.).—Según dictamen de los técnicos del Caucho de la Bota, el objeto recogido días pasados en los talleres de la Hispano-Suiza, no era una bomba, aun cuando fué colocado con el propósito de hacer creer que se trataba de un explosivo.

Ante la policía se presentó un obrero de dicho taller diciendo que sospechaba quién era el autor de la colocación, y facilitó el nombre de un compañero de trabajo; pero los agentes, que tenían conocimiento por otros obreros de la acentuada posibilidad de que el autor fuese el denunciante, interrogaron a éste hábilmente y lograron arrancarle que se confesara el autor.

Al parecer, éste pretendía causar pánico a la Dirección de la fábrica a fin de que fuesen despedidos los operarios afiliados a determinado Sindicato.—(Febus.)

Encierran a un vigilante

BARCELONA, 13 (1.30 m.).—Por teléfono se anunció a la Jefatura de Policía que en la estación de San Andrés cuatro individuos con pistolas habían encerrado en un vagón a un vigilante de la estación. Saló para aquel lugar una camioneta con guardias y agentes, y efectivamente comprobó la veracidad de la denuncia; pero no se ha podido averiguar la causa del suceso. Se admite la posibilidad de que el vigilante citado haya sido objeto de una broma pesada.—(Febus.)

Haee una peluola por 80 pesetas

BARCELONA, 13 (1.30 m.).—Leonor Roselló, que vive en la calle de Mú y Xalaber, 8, entresuelo, denunció a la Policía, y efectivamente comprobó la veracidad de la denuncia; pero no se ha podido averiguar la causa del suceso. Se admite la posibilidad de que el vigilante citado haya sido objeto de una broma pesada.—(Febus.)

Intento de estafa

BARCELONA, 12.—Esta mañana se presentó en unos lavaderos públicos de la calle del Parlamento un individuo simulándose agente de recaudación de la Generalidad e intentando cobrar unos recibos correspondientes a determinados impuestos.

El dueño, desconfiando de dicho individuo, le hizo detener, y se ha podido comprobar que se trata de un suplantador llamado Antonio Sanz Herrero, que ha sido puesto a disposición del Juzgado.—(Febus.)

El señor Dencás declara en su sumario contra la F. A. I.

BARCELONA, 12.—Un juez estuvo en la Generalidad para recibir declaración al consejero de Sanidad, señor Dencás, en el sumario que se instruye por Asociación ilícita contra el Comité pro presos de la F. A. I.

Según nuestras noticias, el señor Dencás ratificó las declaraciones prestadas por el señor Badía en el mismo sumario y que se referían a la organización de dicho Comité en relación con los actos terroristas atribuidos a los anarcosindicalistas.—(Febus.)

Editoriales

Las reivindicaciones de los negros en los Estados Unidos :-:

Acaba de celebrarse en Chicago un Congreso organizado por la Asociación nacional para el progreso de los negros...

Pídesen en dicha conclusión que se proceda a una redistribución de la riqueza mediante el establecimiento de un impuesto progresivo sobre las grandes rentas...

Entre otras reivindicaciones especiales piden los negros que los beneficios de las empresas particulares sean objeto de una reglamentación...

Los funcionarios encargados de aplicar la ley de restablecimiento industrial y las medidas concernientes a las obras públicas son invitados a no estipular ningún convenio con las organizaciones obreras...

La conclusión aprobada es la firme expresión de la voluntad de los negros de ser tratados como los trabajadores de raza blanca...

La crisis azucarera y la revolución de Cuba

Apenas hace falta recordar que la crisis económica ha desempeñado un papel principal en las numerosas revoluciones que han agitado a la América latina...

La más reciente, la de Cuba, no es una excepción de la regla; antes al contrario, es la demostración más terminante de ella...

Mientras la industria azucarera se mantuvo próspera podía ser soportada la dictadura. Los ríos de oro que corrían por el país la hacían olvidar...

Esta cosa inevitable. La guerra mundial, al paralizar la producción europea de azúcar de remolacha...

Otra conquista de "El Sol"

Un dibujante, o algo así, fracasado y sobornable ha llegado, ignorando por cuánto tiempo, a "El Sol": Francisco Mateos...

Un comentario de "El Diluvio"

"El Diluvio", de Barcelona, dice, entre otras cosas, comentando la solución de la crisis: "La decisión hecha pública por don Alejandro Lerroux de apejar a la colaboración de los demás partidos republicanos nos place..."

A pesar de todo, la situación se complica para Cuba a causa de la restricción del mercado norteamericano. En 1923 le consumieron los Estados Unidos el 58 por 100 de su producción total...

Trabajadores! Leed y propagad EL SOCIALISTA

RETINTÍN

El Gabinete de los trece

En el primer minuto histórico que el señor Lerroux saborea a las puertas de Palacio, cercado por la avidez de los periodistas, herido por la sensible gelatina de las máquinas fotográficas, espasmo su voz por los aparatos de cinematografía sonora...

lítica escasa firmeza. Tal vez supiéramos hallar la cifra exacta si nos decidiéramos a hacer bien la cuenta, pero tropezamos con la dificultad de que no queremos sumar enteros y fracciones, operación que requiere cierta técnica...

Los papeles de Salazar Alonso

El señor Salazar Alonso está, según nos dicen, inconsolable. No es ministro, anhelo vivo en el presidente de la Diputación desde que advirtió la República...

Cuentan que hace unos días, Salazar Alonso recogió sus papeles en la Diputación. Por poco no se despidió del alto personal. Tentado estuvo. En fin, el caso es que se llevó sus papeles...

En Málaga

Se celebra un acto organizado por los Trabajadores de la Enseñanza

MÁLAGA, 12.—Organizado por la Sección Provincial de los Trabajadores de la Enseñanza, se ha celebrado un acto de propaganda.

Presidió Andrés Postigo Postigo, e hicieron uso de la palabra en primer lugar los compañeros Emilio Fernández y Serafín Baudín.

Por último, se levantó a hablar nuestro camarada Manuel Alonso Zapata, quien fue saludado por grandes aplausos. Defendió el derecho del Estado a imponer el laicismo contra las industrias edesifísticas...

Hace notar la diferencia que hay entre las Asociaciones Obreras de Maestros y los Trabajadores de la Enseñanza. Aquéllas consisten en un maestro como un señorito que aspira a identificarse con las clases privilegiadas...

Hay quienes creen pagarnos con elogios exagerados como de que somos los propulsores del progreso, que tenemos en nuestras manos la suerte de la Humanidad, y otros diríamos. Para nosotros, nuestro trabajo es un oficio que necesita ser pagado en igual medida que otros oficios...

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el amplio salón.

LA ÚLTIMA CONSULTA DE LA CRISIS, por Arribas



—Sí, ya tengo lista de Gobierno. Ahora voy ahí enfrente a someterla a la aprobación superior.

Siete historias políticas Siluetas de los ministros

Guerra: Señor Rocha, radical.—Al embajador de España en Lisboa, cargo que deja por el ministerio de la Guerra, no le tiene nada que agradecer la República...

Gobernación: Señor Martínez Barrios, radical.—He aquí un hombre que va a su puesto. Antes tuvo que apelar sin descanso a la "consciencia" del Gobierno dimisionario...

Marina: Señor Izanzo, de la Agrupación Al Servicio de la República.—Le hemos visto recibir la nueva de su designación. Es un hombre que no reacciona. Acoge el nombramiento con impasibilidad...

Instrucción pública: Don Domingo Barnés, radical socialista.—Buen amigo el nuevo ministro de Instrucción, hermano del ministro dimisionario, don Francisco. Porque conviene no confundirse...

Agricultura: Señor Feced, radical socialista.—Cómo ha llegado el señor Feced a ministro? Como técnico. Ah, bueno! Porque como político, el nuevo ministro de Agricultura tiene sus defectos...

Justicia: Botella Asensi, de la Izquierda revolucionaria radical socialista.—Se habla del caso Botella. En efecto, es un caso. El partido del señor Botella consta de dos miembros...

Estamos cansados de soportar camufladas. Anteaever Delgado Barreto, personificación del ludibrio y la prostitución política y moral, publicaba la caricatura de que dimos noticia a nuestros lectores...

FIJANDO POSICIONES

La Juventud Socialista Madrileña ante el Gobierno Lerroux

La Juventud Socialista Madrileña ha enviado a la prensa, para su publicación, la nota siguiente:

"El Comité de la Juventud Socialista Madrileña se cree en la obligación de expresar públicamente su posición ante el actual momento político. Interesa a esta Juventud fijar claramente su pensamiento, porque, según se deduce de las informaciones de la prensa, no se ha interpretado ni bien ni mal. Por ello declaramos:

- 1.º Que aun siendo en nosotros redundancia, manifestamos nuestra decidida oposición al Gobierno Lerroux. Vemos en él el encubrimiento de la reacción. 2.º Hacemos patente nuestra voluntad de luchar en todos los terrenos contra los futuros fascistas españoles. Ahora bien, lucharemos por nuestra cuenta, sin desahogar a los otros grupos también enfrentados a la situación presente...

EL PARO EN LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL

En Hinojosa de Calatrava y en Cabezas Rubias del Puerto hay muchas familias que mueren de hambre

VALDEPEÑAS, 12.—Llegan noticias muy alarmantes de la situación que actualmente atraviesan los pueblos de Hinojosa de Calatrava y Cabezas Rubias del Puerto al terminarse la recolección de cereales, que es la única producción de ambos pueblos...

personas vienen practicando la huelga forzosa del hambre. Con la última cantidad recibida, el alcalde dispuso que trabajaran los parados dos días por semana, hasta un mes, siendo el único tiempo que podían comer tan sólo pan; pero después de agotada la cantidad recibida, la situación es insostenible.

EL SOCIALISTA.—Aparado 7.033.

FEDERACIÓN NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

Importante reunión del Comité nacional

Entre otros acuerdos se tomó el de solicitar la creación del Banco Agrícola

Conforme estaba anunciado, durante los días 9 y 10 del actual se ha reunido el Comité nacional de este importante organismo.

Ha presidido las sesiones el camarada Esteban Martínez Hervás, asistiendo en nombre de los Secretariados provinciales los siguientes compañeros: Nicolás Muñoz, de Avila; Benigno Cardenoso, de Ciudad Real; Ricardo Zabalza, de Navarra; Eulogio de Vega, de Valladolid; Orenco Labrador, de Toledo; José López Quero, de Jaén; Miguel Santos, de Castellón; Pedro García, de Valencia; Manuel Martínez, de Oviedo; Pedro Chico Cánovas, de Cuenca; Manuel Márquez, de Badajoz; Antonio Bujalance, de Córdoba. La Comisión ejecutiva estuvo representada por los siguientes compañeros: Esteban Martínez Hervás, Cecilio López García, Marcelino Mora, José Castro Taboada, Juan Fernández, Alejandro Arroyo, Jesús P. Quijano, Cándido Benito y Lucio Martínez Gil.

El compañero Lucio Martínez, en nombre de la Ejecutiva, pronuncia frases de salutación a los camaradas representantes del Secretariado, a las que contesta en nombre de los mismos el compañero Zabalza.

Por el Comité nacional se aprueban las altas y bajas habidas en el período de tiempo comprendido desde el mes de septiembre de 1932 a junio del actual. Las altas habidas ascienden a 793 Secciones con 58.384 federados. Las bajas cursadas en el mismo tiempo acusan un total de 228 Secciones. Este número de bajas obedece a haber sido separadas de la Federación todas las Secciones que se hallaban atrasadas en el pago de sus cuotas, dando con ello cumplimiento a los Estatutos de la Federación.

Gestión de la Comisión ejecutiva. Es aprobada por unanimidad la gestión de la Ejecutiva en los siguientes puntos que figuran en la Memoria: Toma de posesión de la Comisión ejecutiva. Aprobación de los Estatutos. Aniversario de la muerte de Pablo Iglesias. Instituto de Reforma Agraria. Secretariados. Conferencias provinciales. Congresos provinciales. Congresos nacionales. Congresos internacionales. Oficina Jurídica. Sindicato Español de Ganadería. Federación Internacional de Trabajadores de la Tierra. Comisión mixta arbitral agrícola. Servicio Nacional de Crédito Agrícola. Importante decreto de la Presidencia. Escrito al ministro de Agricultura. Ley de Arrendamientos. Bienes comunales. Arrendamientos colectivos. Juntas provinciales Agrarias. Turno riguroso. Consejo de Trabajo. Desahucios de fincas rústicas.

Asimismo se aprueba sin discusión y por unanimidad la gestión de los compañeros que formaron parte de la Delegación que en nombre de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra asistió al Congreso de la Unión General de Trabajadores. La gestión del compañero José Castro en el Comité nacional de nuestra Central sindical fué aprobada con el voto unánime de los camaradas del Comité nacional.

Se mostró conforme el Comité nacional con la gestión realizada por la Ejecutiva con el punto relacionado con Junta de Arrendamientos y Valoraciones. Estatuto del Vino. Crisis de trabajo. Comisión de Peritaje donativos. Escuela Socialista de Verano. Propaganda, recursos, biblioteca. Jurados mixtos, huelgas, laboreo forzoso. «El Obrero de la Tierra» y carnet de la Federación.

Por la Secretaría se informó al Comité nacional de la labor realizada en cuanto a correspondencia se refiere, durante el cuarto trimestre de 1932 y primero y segundo de 1933, que se refleja en las siguientes cifras: Cartas de Secretaría, 22.385. Idem de Tesorería, 15.775. Circulares, 189.615. Total comunicados, 227.775.

Aprobada por unanimidad la gestión de la Comisión ejecutiva, se pasó a discutir el cuarto punto del orden del día.

Relaciones que la Federación ha de tener con los arrendatarios, aparceros y pequeños propietarios.

El compañero secretario informó con toda amplitud al Comité nacional de los trabajos y gestiones realizadas por la Comisión ejecutiva, en relación con organizaciones de arrendatarios, aparceros y pequeños propietarios.

En este interesante punto intervinieron los camaradas Benigno Cardenoso, Manuel Márquez, Manuel Martínez, José López Quero, Ricardo Zabalza y Miguel Santos, informando al Comité nacional acerca de la psicología y organización del arrendatario en las diferentes provincias españolas.

Después de un amplio cambio de impresiones se acordó concretar el criterio de la Federación en los puntos siguientes: 1.º Que todos aquellos que, aun siendo propietarios, arrendatarios o aparceros, pero que puedan dar cien jornales por cuenta ajena, siempre que no haya alguna dificultad, deben figurar en el seno de nuestras organizaciones, reputándolos y considerándolos como obreros.

2.º Que en aquellos sitios en donde se encuentren núcleos de arrendatarios, pequeños propietarios o aparceros, que estén dispuestos a formar parte de nuestras Sociedades, que sigan nuestra orientación, que constituyan Sociedades de esta naturaleza, a fin de que la Federación vaya reconociendo también a esta clase de organizaciones.

3.º Que la Comisión ejecutiva siga laborando en el sentido de constituir Sociedades de arrendatarios, pequeños propietarios y aparceros, al objeto de que formen parte de nuestro organismo nacional.

No nos impresiona que concurren a Madrid cuarenta o cincuenta mil propietarios, y lo mismo si vinieran cien mil o más. Los que tienen dinero pueden permitirse realizar estos viajes. Si nuestra Federación tuviera los medios económicos que los obreros necesitan para estos traslados, en cuarenta y ocho horas podríamos, si quisiéramos, en la capital de la República, medio millón de obreros del campo.

Frente a la actitud provocadora de los terratenientes y caciques, apoyados por los políticos de las derechas y por algunos que se llaman izquierdas, está nuestra convicción y nuestra decisión, por las cuales no estamos dispuestos a que siga dominando en la vida rural el odioso caciquismo que dominó en la monarquía.

Hasta ahora, nuestro organismo federativo ha sufrido las persecuciones patronales porque no estimaba oportuno hacer ninguna campaña de protesta y menos de agitación; pero ahora que no tenemos ningún compromiso acudiremos ante la opinión pública para denunciar los atropellos constantes de que se hace víctima a la clase trabajadora por parte de los ricachos y caciques de los pueblos.

Ellos, con lo que sustraen a los obreros de sus jornales y con los abusos de alargamiento de jornada que les imponen, pueden reunir fondos para viajar y acudir presionando al Gobierno. Nosotros no disponemos de esos medios económicos; pero nuestras convicciones sustituirán esta falta y responderemos como en cada caso correspondiera.

Madrid, 9 de septiembre de 1933. — El Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra.

giendo también a esta clase de organizaciones.

3.º Que la Comisión ejecutiva siga laborando en el sentido de constituir Sociedades de arrendatarios, pequeños propietarios y aparceros, al objeto de que formen parte de nuestro organismo nacional.

Legislación de carácter social.

Ley de Arrendamientos.—El camarada Lucio Martínez informó con todo detalle al Comité nacional de la gestión realizada con relación a este punto, informando asimismo de la discusión en las Cortes de tan importante ley, haciendo resaltar que la ley a que nos referimos es muy inferior a la de Reforma agraria, ya que en ella se encuentran muchas imperfecciones que han de redundar en perjuicio del arrendatario.

Rescate de bienes comunales.—Con relación a este punto del orden del día se acordó hacer pública la siguiente declaración:

«Reunido el Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha conocido el proyecto de la ley que ha conocido el proyecto Gobierno que acaba de dimitir, que trata del patrimonio rústico municipal, y declara:

1.º Que la demora por el ministro en presentar a la Cámara constituyente este texto del proyecto en cuestión ha producido entre los pueblos que se consideran despojados de sus bienes por los caciques una gran contrariedad. Desde que se instauró la República vienen distintos Municipios solicitando que se resuelva este asunto y que se haga justicia. Cree este Comité que tienen razón los solicitantes y que ha debido ponerse más actividad para satisfacer este anhelo que se siente en todo el país.

2.º Afirmar asimismo el Comité que el mencionado proyecto es muy defectuoso. No está conforme con su contenido, que considera favorece de manera extraordinaria a los caciques usurpadores, y por tanto sostiene que hará cuanto pueda para que se transforme en el sentido de recoger mejor las aspiraciones de los despojados.»

Banco Nacional Agrícola.—La Comisión ejecutiva, y en su nombre el secretario general, informó de los trabajos realizados por la Federación en este punto concreto. Intervino en la discusión el camarada López Quero, aprobándose por unanimidad la siguiente conclusión:

«El Comité de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra declara que es de urgente necesidad la creación del Banco Nacional Agrícola, aunque a ello se opongan los informes que emita la Banca privada.»

Seguros sociales.—Después de estudiar el Comité nacional con todo detenimiento lo que a Seguros sociales se refiere, por unanimidad se acordó solicitar del Gobierno de la República la implantación del seguro de enfermedad en la Agricultura, realizando en este sentido cuantas gestiones se precisen.

Ley de Términos municipales.—Por la Secretaría general se informó de la labor realizada por la Comisión ejecutiva y del criterio de la misma en lo venidero, sobre ley de Términos municipales, haciendo la aclaración que más que este nombre el que le corresponde es ley de Preferencia.

Intervienen en este punto los camaradas representantes de Toledo y Jaén, tomándose el acuerdo por unanimidad de hacer patente el deseo de la Federación de que esta ley no se derogue, sino de que se cumpla por los patronos tal y como ésta dispone.

Redención de foros.—El Comité nacional, después de una amplia información por la Secretaría general y por camaradas representantes de diferentes Secretariados, con relación a redención de foros acuerda hacer pública la siguiente declaración:

«El Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra acuerda lamentar que hasta la fecha no se haya llevado a la Cámara un proyecto de ley sobre redención foral, ya que es de urgente necesidad

su promulgación y ha habido tiempo sobrado para hacerla.»

Aplicación de la ley de Reforma agraria.

Por el secretario general se informó al Comité nacional con todo detalle de las diferentes gestiones realizadas y entrevistas celebradas con el ministro de Agricultura al objeto de que la Reforma agraria se aplicara. No ocultó a los reunidos la pasividad del señor Domingo para dar cumplimiento a la ley de 15 de septiembre del pasado año.

Por el Comité nacional se concedió a este asunto el máximo de importancia, ya que es un asunto de vital interés para los trabajadores agrícolas.

El compañero Manuel Márquez informó de los trabajos realizados en Extremadura por el Instituto de Reforma Agraria para la implantación de la ley.

El compañero Ricardo Zabalza analiza las ventajas que reportaría en Navarra resolver el problema de las corralizas; con ello miles de campesinos resolverían en gran proporción la situación económica por que atraviesan, facilitándose para su cultivo la tierra que fué detenida por los caciques rurales.

El representante del Secretariado de Cuenca, camarada Pedro Chico, se lamenta de la poca efectividad que ha tenido la ley hasta la fecha. En idéntico sentido se expresa Benigno Cardenoso, informando de la situación tan delicada por que atraviesan los trabajadores del campo de la provincia de Ciudad Real, haciendo patente el disgusto de los campesinos de esta provincia por la actuación del presidente de la Junta provincial Agraria. Da lectura de una propuesta, en la que se refleja el criterio del Secretariado de la provincia a que representa.

El compañero López Quero expone su criterio en relación con la ley a que nos referimos. Comenta las declaraciones hechas por determinados políticos republicanos y monárquicos, declaraciones de las que se deduce que la ley no se cumplirá como no sea por la presión de la clase obrera campesina.

Interviene en el debate el compañero Orenco Labrador, que abunda en los razonamientos expuestos por los camaradas anteriores, y en último lugar lo hace el camarada Pedro García, para hacer patente su criterio en relación con diferentes propuestas hechas por los camaradas que han tomado parte en la discusión del punto que se debate.

Resume los discursos el compañero Lucio Martínez, acordándose por unanimidad las siguientes conclusiones:

«El Comité nacional de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, reunido en el día de hoy, acuerda ver con disgusto la negligencia observada en el ministerio de Agricultura con respecto a la implantación de la ley de Reforma agraria. Estima que, habiéndose promulgado dicha ley en 15 de septiembre de 1932, ha tenido tiempo el mencionado ministerio de ponerla en vigor, habiendo procedido con tiempo oportuno a realizar el inventario y a llevar a cabo los asentamientos que en la misma se establecen.»

«Esta demora que esta demora ha perjudicado de manera extraordinaria el interés de la clase trabajadora y ha contribuido a que por parte de los grandes terratenientes y los representantes de la derecha en los organismos públicos se hayan engreído en forma que constantemente están retando a la clase obrera campesina.»

En consecuencia de todo esto, declara que, si es preciso, promoverá en todo el país una campaña de agitación para que se lleve a la práctica la ley que las Cortes constituyentes votaron a favor de las clases humildes del campo.»

Como complemento a esta declaración, y teniendo en cuenta la actual situación política, que dará como resultado un cambio de hombres en el Gobierno de la República, se aprobaron por unanimidad cuatro propuestas facultando a la Ejecutiva para llevarlas a la práctica en la forma y rapidez que las circunstancias aconsejen.

Actuación de los Secretariados provinciales.

Por los reunidos se cambiaron impresiones acerca del funcionamiento de los Secretariados provinciales, tomándose determinados acuerdos tendentes a la organización de estos organismos, al objeto de prestar el máximo de ayuda a los federados de nuestro organismo nacional; aprobándose por el Comité nacional las normas de régimen interior confeccionadas por la Comisión ejecutiva.

Se acordó ir a la creación de varios Secretariados tan pronto como la situación económica de la Federación lo permitiera.

El secretario general informó al Comité nacional de los acuerdos tomados por la Unión General de Trabajadores en relación con la constitución de Secretariados provinciales, dándose

se los reunidos por enterados, ya que significa un avance en la estructuración sindical de nuestros organismos.

Propaganda.

En relación con este importante punto, el Comité nacional estimó, a propuesta de la Comisión ejecutiva, que era necesario intensificar lo más posible la propaganda. Como mérito para realizarla consideró que debían confeccionarse itinerarios, ya que de esta forma mayores beneficios y mayores economías, y realizar, siempre que fuera posible, un intercambio entre los secretarios de las distintas provincias.

Turno riguroso y crisis de trabajo. El Comité nacional acordó ratificar una vez más en su criterio, consistente en realizar cuantas gestiones sean precisas hasta conseguir que se establezca el turno riguroso para la colocación de obreros.

Con relación a la crisis de trabajo, después de intervenir en la discusión de tan grave problema varios camaradas del Comité nacional, se aprobaron las cuatro conclusiones siguientes:

1.º Que se pongan en vigor las disposiciones sobre laboreo forzoso.

2.º Que se emprendan nuevas obras para dar ocupación a los parados.

3.º Que se haga un empréstito para atender estas obras.

4.º Que no obstante lo anterior, se establezca un subsidio a cada obrero que se encuentre sin ocupación.

Estas conclusiones han de presentarse al Gobierno de la República.

Jurados mixtos.

En relación a este asunto se acordaron las siguientes conclusiones:

1.º Que se consigne en el presupuesto la cantidad necesaria para que estos organismos puedan reunirse las veces que consideren necesarias y puedan trabajar como es preciso que lo hagan.

2.º Que se constituyan los Jurados mixtos menores.

3.º Que no se nombre la magistratura del Trabajo.

Ofensiva patronal.

La Comisión ejecutiva adoptó importantes acuerdos con relación a la actitud provocativa que están llevando a cabo los patronos agrícolas. Entre otros, se adoptó hacer pública la nota que aparece en otro lugar de este número.

Preguntas y proposiciones.

Varias preguntas fueron hechas por los compañeros del Comité nacional, que fueron contestadas satisfactoriamente por la Comisión ejecutiva.

Se tomaron en consideración varias proposiciones, encargándose a la Comisión ejecutiva su cumplimiento.

Cuatro sesiones ha celebrado el Comité nacional de nuestra Federación. En ellas se han abordado los problemas que afectan de modo directo a los trabajadores agrícolas. A las cuatro sesiones asistieron la totalidad de los camaradas que componen el Comité nacional.

El choque del «Roméu» y el «Echano»

Se conocen nuevos detalles de la tragedia.

VIGO, 12.—Respecto del choque entre los vapores españoles «Roméu» y «Echano», ocurrido en la costa de Portugal, se conocen los siguientes pormenores:

El «Roméu» salió de Vigo el sábado al anochecer, llevando a bordo 55 pasajeros en tránsito para Cádiz. A causa de la espesa niebla, el «Roméu» navegaba con grandes precauciones, cuando a las dos de la madrugada del domingo dio un fortísimo topetazo al vapor «Echano», perteneciente a la Compañía marítima Eianchove.

El abordaje produjo gran alarma entre los pasajeros del «Roméu», que subieron a cubierta presa de pánico, pero la oficialidad y la marinería del buque lograron imponerse e iniciaron el salvamento del «Echano».

Desgraciadamente, la colisión fué tan violenta, que de la tripulación del «Echano» sólo pudieron salvarse cinco hombres que iban de guardia, y perecieron ahogados los restantes, en número de 13, que iban durmiendo.

El «Roméu», después de recoger a dichos cinco tripulantes del «Echano», dio cinco auxilios por radio, pues por efecto del choque tenía grandes averías en la proa, por donde entraba gran cantidad de agua.

En auxilio de «Roméu» acudió pronto un trasatlántico inglés, que remolcó al buque español hasta el puerto portugués de Leixoes, donde el «Roméu» entró inmediatamente en un día seco para reparar averías.

El vapor «Cabo Vilano», llegado a Vigo, ha recogido del mar podozos de la caseta de derrota del «Echano» y un salvavidas perteneciente al «Roméu», los cuales obreros han sido entregados a las autoridades marítimas. (Febus.)

La noticia del naufragio en Portugal.

LISSBOA, 12.—Dicen de Oporto que se ha comprobado exactamente haber sido la niebla la única causa del choque registrado entre el vapor «Roméu», de la Transmediterránea, que se dirigía a Cádiz procedente de Vigo, y el buque de carga «Echano», de Bilbao.

Como ya se dijo, el accidente ocurrió en la madrugada del domingo, a lo largo del puerto de Leixoes. El

Guía del Automovilismo

Recomendamos a nuestros lectores se fijen en los establecimientos que anunciamos en esta sección, en la seguridad de que han de quedar satisfechos.

«Echano» se hundió rápidamente y murieron 13 de sus tripulantes. Los seis restantes, entre los que figura el capitán, don Fernando Abroa, lograron salvarse. Dicho capitán se limitó a deplorar la desgracia, diciendo: —Nadie tuvo la culpa, sino la niebla, que era densísima y que impidió que ninguno de los barcos divisase al otro.

El «Roméu» ha sufrido también importantes averías, que están siendo reparadas. Es posible que hoy mismo pueda reanudar su viaje a Cádiz. (Febus.)

La Universidad Internacional

En el ministerio de Estado facilitaron ayer a mediocidad la siguiente nota:

«Según comunica el gobernador de Santander, se ha celebrado un banquete en honor de don Pedro Salinas y don Antonio Rubio, por su labor al frente de la Universidad de Verano, como reconocimiento del éxito obtenido por ésta.

Al acto han asistido todas las autoridades, el Cuerpo consular, el Instituto Provincial, Sociedad y Biblioteca Menéndez y Pelayo, Ateneo de Santander, Ateneo Popular, Escuela Normal, Círculo de Recreo, Círculo Mercantil, Club de Regatas, Club Marítimo, Rácing Club, Coral de Santander, Club Rotario, Federación Patronal de Bomberos Voluntarios, Casa de Salud Valdecilla, Sociedad de Hoteles y Cafés, Club de Caza y Pesca, Escuela de Comercio, Federación Atlética Montañesa, Cámara de la Propiedad, Cámara de Comercio, Colegio de Comisionistas de Aduanas, Colegio de Abogados de Santander, Bancos de España, Mercantil, Hispanoamericano y de Crédito, Monte de Piedad, Escuela Superior de Trabajo, Patronal Mercantil y el Colegio de Abogados, a quien representaba el decano.

Al final del acto se pronunciaron discursos, destacando la importancia de la Universidad Internacional y formulándose votos por la continuidad de su obra.»

Subasta a beneficio de la Institución Pablo Iglesias

El Patronato de la Institución Pablo Iglesias saca a pública subasta una magnífica postal, de 14 x 9, que se adjudicará a quien mayor cantidad aporte, donada a esta Institución por su presidente, compañero Nicolás González, y firmada por el Comité de huelga del año 17 en el penal de Cartagena, componiendo dicho Comité los compañeros Julián Besteiro, Francisco L. Caballero, Andrés Sabarot y Daniel Anguiano. Esta postal, que por el anverso lleva una alegoría magnífica de un Primer de Mayo, y por el reverso una dedicatoria de los cuatro antedichos compañeros, lleva anejada una carta autógrafa del compañero Caballero, por la cual se demuestra que es la única tarjeta que firmó el Comité durante su estancia allí, hace dieciséis años.

El objeto que guía al Patronato de la Institución, siguiendo el espíritu con el que fué donada, es el de proporcionar al compañero que la adquiere un recuerdo agradable de aquella época, además de ser un medio de adquirir fondos con destino a la obra que, como todos sabemos, llevará el nombre de nuestro venerado maestro Pablo Iglesias.

¡Camaradas y simpatizantes! ¡Coleccionistas y curiosos! Se os presenta una buena ocasión para adquirir una tarjeta de inimitable valor, además que de esta forma contribuiréis a la construcción del edificio de la Institución Pablo Iglesias, del cual saldrá nuestro periódico y en donde recibirán educación nuestros hijos, que serán los continuadores de nuestro ideal.

La correspondencia que haya de dirigirse a este Patronato en relación a la subasta de esta postal, se enviará a Nicolás Hernández, que es el compañero secretario de esta Institución.

Ingreso en las Escuelas de Orientación Profesional

Se convoca a los aspirantes a ingreso en las Escuelas de Orientación Profesional y Preaprendizaje, no presentados al primer llamamiento, para realizar la primera parte de las pruebas psicotécnicas en el Instituto Psicotécnico (Embajada 37) mañana, día 14, a las cinco de la tarde.

La escuela del pueblo

Grupo Joaquín Sorolla

La dirección de este Grupo escolar y la Asociación de Los Amigos de la Escuela, adscrita al mismo, han organizado para hoy miércoles, en colaboración con el Canoe Club, el último de los festivales culturales que proyectó celebrar durante las vacaciones próximas a terminar.

Este festival empezará a las cuatro de la tarde, celebrándose un concurso de natación entre los alumnos de esta Escuela que más se han destacado durante el curso que, dedicado a este deporte, ha venido dirigiendo el maestro Granados, del Canoe Club, secundado por su esposa. El brillante resultado de este curso queda patente ante el numeroso y bien disciplinado equipo de nadadores que hoy ha de disputarse, entre otros premios, la copa donada por Los Amigos de la Escuela.

Después del concurso de natación, la Agrupación artística D'Rio César hará las delicias del público infantil, poniendo en escena lo más selecto de su escogido repertorio.

También cooperará en este acto al brillante Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, interpretando diversas piezas de las más populares zarzuelas.

Los Amigos de la Escuela, que al empezar el curso han de dedicar sus actividades a cubrir y mejorar los servicios docentes en todos sus aspectos, al terminar este primer período de su actuación no pueden silenciar el obligado agradecimiento que le merecen las autoridades municipales, director interino del Grupo, prensa y cuantos, prestándonos su colaboración, nos proporcionaron tan rotundo éxito en cada una de nuestras veladas. Gracias a todos.

Un conflicto en Antequera.

MALAGA, 12.—El gobernador civil, al hablar con los periodistas, se refirió a los rumores que circulaban de haber ocurrido desórdenes en Antequera, y los desmintió, añadiendo que como en dicha población había anunciado una huelga para hoy, dispuso el envío de fuerzas de asalto. El comisario de policía se encuentra en Antequera y ha comunicado al gobernador que hoy celebrará una reunión con patronos y obreros para tratar de resolver las diferencias existentes y evitar el conflicto.—(Febus.)

Una agresión.

MALAGA, 12.—En el sitio llamado Loma de las Corcojas, del término de Torrox, Miguel Rizo Mira, de veintidós años, fué agredido por cuatro individuos, que le acometieron a palos y pedradas y le dejaron malherido.

Los agresores fueron detenidos por la guardia civil. Parece que el motivo de la agresión fué una simple discusión.—(Febus.)

La extinción de la mendicidad.

MALAGA, 12.—El alcalde y el delegado de Asilos vienen trabajando para organizar el modo de extinguir la mendicidad.

Se trata de habilitar el Asilo de los Angeles, a cargo de un Patronato particular, para que en el mismo ingresen todos los pedigueros callejeros.—(Febus.)

El Tribunal que ha de juzgar las causas por actos terroristas con explosivos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La reducción de tarifa en las cédulas de clase inferior

Ayer, a las once de la mañana, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación Provincial, presidiendo el señor Salazar Alonso. Asistieron los camaradas Ovejero, Rojo, Fernández Quer y Mouriz, de nuestra minoría.

El orden del día ordinario, sin ningún punto de interés, fué aprobado rápidamente, con excepción del número veintidós, relativo a una moción presentada por el gestor señor Coca proponiendo las bases de la convocatoria para abrir inscripción de senoritas aspirantes enfermeras honorarias con destino a la Beneficencia provincial.

Nuestra minoría se opuso a la aprobación de esta propuesta, planteando como cuestión previa la necesidad de abordar el problema de la sustitución de religiosas por enfermeras laicas en su totalidad. Durante media hora el señor Coca navegó en pos de su moción, diciendo que el momento de la sustitución había pasado. Ahora no resta más que la sustitución gradual, y para ello propone este Cuerpo honorario de enfermeras.

Una cuenta del laicismo del señor Coca teníamos algún dato. Coincidiendo en esto con el pensamiento de nuestra minoría, que le planteó de frente el problema. Hay que ir a la sustitución completa de las monjas que prestan servicio en los establecimientos de la Diputación, y no aumentar con un Cuerpo supernumerario el servicio que prestan estas religiosas.

Sin embargo, el inflexible gestor señor Arminaga, nunca enterado de nada, propuso insistentemente que, tanto la moción del señor Coca como el contradictorio expuesto verbalmente por nuestra minoría, quedasen sobre la mesa para mejor estudio.

La presidencia planteó esta propuesta, que fué tomada en consideración. En la sesión próxima habrá, por tanto, ocasión de hablar de ello nuevamente.

Fué aprobado sin discusión el orden del día adicional.

Ruegos y preguntas.

Fueron tomados en consideración los ruegos siguientes: uno del camarada Ovejero aclarando algunos conceptos un poco confusos vertidos por él en la sesión pasada con relación a la propuesta de proveer las plazas

de maestros en el Colegio de Pablo Iglesias. Al decir idénticas condiciones no se refería a las condiciones económicas.

Otro del camarada Rojo solicitando permiso de la Corporación para que los Coros Socialistas den una función de cantos populares a los niños del Colegio de Pablo Iglesias.

La rebaja en la tarifa de cédulas personales.

El mismo compañero Rojo hizo el siguiente ruego, de gran interés: solicitar, por medio instancia adecuada, del ministerio de la Gobernación una rebaja en la tarifa de cédulas inferiores, de jornales, aumentando proporcionalmente las cédulas altas. La situación económica de la clase trabajadora impide el pago de las cédulas personales por su elevado coste; por ello debe llegarse con rapidez a una tarificación más justa.

El ruego fué tomado en consideración.

El clericalismo en los establecimientos provinciales.

El camarada Fernández Quer dió cuenta de las gestiones que ha realizado para evitar en lo sucesivo que las monjas y capellanes del Hospital Provincial entrometan su contubernio en las salas de enfermos. Como este problema ha de ser cortado de raíz, haciendo desaparecer del edificio provincial la capellanía y el registro parroquial, trasladándolo a la diócesis correspondiente, se acordó que el compañero Quer, delegado visitante del Hospital, presente en breve una memoria para solucionar el caso.

Con algunos ruegos más, de poco interés, dióse por concluida la sesión a la una de la tarde.

El estado de los niños enfermos en el Colegio de Pablo Iglesias.

La presidencia dió el siguiente estado sanitario de los enfermos de Prensa relativo al Colegio de Pablo Iglesias: «Los niños trasladados del Asilo de El Pardo que padecen el tracoma se encuentran en el estado siguiente: Padecen tracoma en fase granular franca, 4; en fase fanostráctica, 57; en fase cicatricial, 26; en fase cicatricial en buen estado, 5; casos de conjuntivitis, 2; ningún caso de contagio.»

ANDALUCÍA

En Sevilla han sido detenidos tres jóvenes socialistas por repartir hojas contra Lerroux

SEVILLA, 12.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que los conocidos anarquistas Ascaso, Durruiti y Combina habían sido traídos a la Cárcel de Sevilla desde el Penal del Puerto de Santa María. Ascaso viene a disposición del Juzgado número 1 y los otros dos serán puestos a disposición de la autoridad judicial por su carácter de peligrosidad, estudiándose sus casos para la aplicación de disposiciones vigentes.

También dió el gobernador que anoche fueron detenidos tres jóvenes socialistas por repartir hojas clandestinas. La autoridad gubernativa no analizó otros detalles; pero se supone que dichas hojas sean los pasquines que circularon anoche profusamente contra el señor Lerroux.

Sobre los sucesos de Alcalá de Guadaíra dió el gobernador que, según informes que le suministraba el jefe de la Brigada social, fueron dos los autores de la agresión, no estando aclarado todavía si este suceso tiene carácter social o político, pues uno de los empleados que se encontraba en el escritorio en el momento de los disparos es concejal del Ayuntamiento de Alcalá de Guadaíra y tiene enemigos políticos.

Agregó el gobernador que en Aralhal habían sido detenidos dos individuos autores de robos de aceitunas, y que había ordenado al alcalde que procediese también a la detención de los compradores del fruto robado, pues quiere tener más rigor con éstos que con los autores materiales de los robos.

Visitó al gobernador civil el director técnico algodonero del Estado, que le dió cuenta del conflicto surgido en Aralhal por negarse el alcalde a dar trabajo en la recolección del algodón a mujeres y muchachos cuya edad autoriza la ley. El gobernador intervendrá en el asunto.—(Febus.)

Un conflicto en Antequera.

MALAGA, 12.—El gobernador civil, al hablar con los periodistas, se refirió a los rumores que circulaban de haber ocurrido desórdenes en Antequera, y los desmintió, añadiendo que como en dicha población había anunciado una huelga para hoy, dispuso el envío de fuerzas de asalto. El comisario de policía se encuentra en Antequera y ha comunicado al gobernador que hoy celebrará una

MOVIMIENTO OBRERO

Importante convocatoria del Sindicato Metalúrgico «El Balaustero»... El Comité ha acordado convocar a un pleno de delegados y Comisiones de oficio para mañana jueves...

gado, los compañeros se servirán designar a uno que les represente. PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO... En el salón terrazo, a las nueve de la noche, Sastras de la Militar...

OTRAS NOTICIAS

Federación Local de la Edificación. Se ha reunido el Comité central en sesión ordinaria...

Presidió el compañero Constanicio Latorre y actuó de secretario el compañero Feliciano Martín...

Se aprobaron las gestiones realizadas con la Empresa Huarte para impedir que ésta siguiera trayendo personal para trabajar en sus obras reclusas fuera de Madrid...

Se dio cuenta de las tramitaciones hechas en el ministerio de Trabajo para impedir que se cierre la fábrica de mosaicos «La Esperanza»...

Se aprobaron las gestiones comenzadas en el Jurado mixto para que el patrono señor Lou concediera la semana de vacaciones a los compañeros que fueron despedidos de la Empresa de Tranvías...

Se aprobó este, con sus enmiendas correspondientes, lo publicaremos oportunamente en día próximo.

Pan Candel (delegados de taller). En el salón terrazo de la Casa del Pueblo se reunieron ayer tarde, a las cuatro, los delegados de taller de la Sección de Pan Candel...

La reunión concluyó a las seis y media de la tarde.

Asociación de Trabajadores de la Producción y Distribución de Material Cinematográfico.

En la asamblea general celebrada ayer por este organismo se discutió sobre el conflicto planteado por las casas Cinesa y Filmofono...

Se aprobó la Federación patronal para obligar al señor Labajos a que ponga en buenas condiciones a los compañeros que tienen que trabajar a la intemperie en las obras de la Ciudad Universitaria...

Se aprobaron las gestiones realizadas para que la Empresa Puricelli no despidiera a varios compañeros y un escrito en la prensa contra los radicales y monárquicos que en el Ayuntamiento obstaculizan la resolución de expedientes para la ejecución de obras...

Se dio cuenta de la tramitación de un conflicto en el Jurado mixto contra la Empresa Huarte por agresión a un delegado por uno de los encargados, cuya solución ha sido satisfactoria al compañero agredido...

Se acordó que en el próximo Comité central también se discuta la propuesta de la Caja centralizada del paro.

Se dio cuenta de las bases de trabajo aprobadas y puestas en vigor para las fábricas de cementos, obras públicas y carpinteros de armar.

Se han hecho gestiones en el ministerio de Trabajo con el delegado provincial para ver si se podía conseguir que en todas las obras del enlace ferroviario, accesos y extrarradio se establecieran tres turnos de trabajo para aumentar el número de compañeros ocupados.

Sánchez Llanos, a Bruselas. Para asistir a las tareas del Congreso de la Internacional de Cueros, Pielés y Calzado, que tendrá efecto en Bruselas los días 13 al 17 del corriente, ha salido con dirección a la capital de Bélgica el secretario de la Federación Española de Obreros en Piel, compañero Francisco Sánchez Llanos...

Durante su ausencia se encargará de la correspondencia el compañero López Rodríguez; de lo que deben tener buena nota las Secciones de esta Federación.

El de Albalánes.—Este Grupo celebrará junta general ordinaria mañana jueves, a las siete de la tarde, en la Secretaría 25 de la Casa del Pueblo.

El de Dependentes Mercantiles.—En junta general ordinaria celebrada por este Grupo el día 11 del corriente se aprobaron las siguientes propuestas del Comité:

Hacer un donativo de 250 pesetas para la rotativa de EL SOCIALISTA. Dar de baja a todos los afiliados que adeuden más de tres cuotas sin causa justificada y previo requerimiento.

También fue nombrada la Comisión para la reforma del reglamento y renovación del Comité, resultando elegidos los siguientes compañeros:

Julian Jiménez, presidente; Antonio Torre Garroza, secretario; Felipe García, tesorero; Jesús López Rosa y Tomás Rebosa, vocales.

El de Impresores.—Se ruega a los compañeros delegados del Grupo para por nuestra Secretaría hoy miércoles, a las siete y media de la noche, para un asunto de suma importancia. En la casa en que no haya delegado, los compañeros se servirán designar a uno que les represente.

Se acuerda conceder el ingreso a las Secciones de Casnola de Arlón, Redondela y Manzanares.

Se acuerda que en el Congreso de la Federación del Personal de Hospitales, Manicomios, etc., represente a la Ejecutiva Pascual Tomás, Juan Antonio Pla y Julio Riego, son nombrados para asistir a una reunión con la Federación de la Edificación de España.

Secretaría da cuenta de los trabajos realizados para la preparación de la Conferencia nacional de la Industria. Asimismo conoce la Ejecutiva las gestiones realizadas para resolver algunos conflictos surgidos en Puertollano.

Después conoce la correspondencia recibida de los Navalmorales, Pamplona, Zafra, Valladolid, Málaga, Bilbao, Mondragón, Zaragoza, Ubeda, Tobarra, Tudapest, Salamanca, Reñena, Cartagena, Santander, Unión General de Trabajadores, Abilana, San Fernando, San Sebastián, San Salvador del Valle, Sagunto, Peñarroya y Vigo.

Pascual Tomás da cuenta de que los actos de propaganda celebrados en Cartagena, Albacete y Murcia han tenido un gran éxito, demostrándose la fe que tienen aquellos trabajadores en nuestra táctica y postulado.

El secretario administrativo da cuenta de haber recibido giros de Victoria, Trujillo, Vizcaya, Avilés, Linares, Palma de Mallorca, Alicante, Trubia, Murcia, Valencia, Placencia de las Armas, Badajoz, Cartagena, Santander, Torrevieja, Ramblas, Zamora, Hernalmé, Los Navalmorales, El Ferrer, Abilana, Vera del Bidasoa, Alicante, Talavera, Calahorra, Medina de Rioseco, Sagunto, Zafra, Alfasua, Montilla, Ceuta, Miranda de Ebro, Sama, Palencia, Torrevieja y Burgos.

Acto seguido se levantó la sesión.

La del Vestido. Fe ha reunido la Ejecutiva de esta Federación, asistiendo Valentín López, Claudina García, Juan Pérez, María Domínguez y Antonio Navarro.

La compañera Claudina da cuenta de la correspondencia recibida de Palma de Mallorca, Sombrereros; Sombrereros de Madrid y Granada, Circulo Socialista de Cuatro Caminos, Unión General de Trabajadores, Secretariado de Cataluña sobre el ingreso de la Sección de Peleteros de Barcelona, Obreras de la Aguja de Avila, del compañero Angel Ortega, existiendo su intención, por encontrarse fuera de Madrid.

públicas; Ejca de los Caballeros plantea algunos problemas de orden interior, y se acuerda darles normas para resolverlos; Secretariado de la Unión General de Trabajadores de Barcelona da cuenta de la situación en que han quedado los trabajadores de Tortosa al ser cerrados los talleres, y se acuerda realizar algunas gestiones.

Se acuerda conceder el ingreso a las Secciones de Casnola de Arlón, Redondela y Manzanares.

Se acuerda que en el Congreso de la Federación del Personal de Hospitales, Manicomios, etc., represente a la Ejecutiva Pascual Tomás, Juan Antonio Pla y Julio Riego, son nombrados para asistir a una reunión con la Federación de la Edificación de España.

Secretaría da cuenta de los trabajos realizados para la preparación de la Conferencia nacional de la Industria. Asimismo conoce la Ejecutiva las gestiones realizadas para resolver algunos conflictos surgidos en Puertollano.

Después conoce la correspondencia recibida de los Navalmorales, Pamplona, Zafra, Valladolid, Málaga, Bilbao, Mondragón, Zaragoza, Ubeda, Tobarra, Tudapest, Salamanca, Reñena, Cartagena, Santander, Unión General de Trabajadores, Abilana, San Fernando, San Sebastián, San Salvador del Valle, Sagunto, Peñarroya y Vigo.

Pascual Tomás da cuenta de que los actos de propaganda celebrados en Cartagena, Albacete y Murcia han tenido un gran éxito, demostrándose la fe que tienen aquellos trabajadores en nuestra táctica y postulado.

El secretario administrativo da cuenta de haber recibido giros de Victoria, Trujillo, Vizcaya, Avilés, Linares, Palma de Mallorca, Alicante, Trubia, Murcia, Valencia, Placencia de las Armas, Badajoz, Cartagena, Santander, Torrevieja, Ramblas, Zamora, Hernalmé, Los Navalmorales, El Ferrer, Abilana, Vera del Bidasoa, Alicante, Talavera, Calahorra, Medina de Rioseco, Sagunto, Zafra, Alfasua, Montilla, Ceuta, Miranda de Ebro, Sama, Palencia, Torrevieja y Burgos.

Acto seguido se levantó la sesión.

La del Vestido. Fe ha reunido la Ejecutiva de esta Federación, asistiendo Valentín López, Claudina García, Juan Pérez, María Domínguez y Antonio Navarro.

La compañera Claudina da cuenta de la correspondencia recibida de Palma de Mallorca, Sombrereros; Sombrereros de Madrid y Granada, Circulo Socialista de Cuatro Caminos, Unión General de Trabajadores, Secretariado de Cataluña sobre el ingreso de la Sección de Peleteros de Barcelona, Obreras de la Aguja de Avila, del compañero Angel Ortega, existiendo su intención, por encontrarse fuera de Madrid.

Se sigue informando la misma compañera de la correspondencia cursada a Sastras de Madrid, sobre su ingreso; Obreras de la Aguja de Avila y Valladolid, sombrereros de Játiva, al Secretariado de Cataluña, Escuela Obrera Socialista, a la Sección de Alcalá de Henares, sobre su traslado a la Federación de Arte Textil; Sastras de Valladolid, Sombrereros de Granada, a la Unión General de Trabajadores, Sastras de Valencia, dos más a la Unión General de Trabajadores, sobre la rotativa y el paro obrero; a Sastras de la Militar, remitiéndose una circular de la Unión; obreras de la Aguja de Avila, a Sastras de Madrid «La Razón del Obrero».

Se acuerda hacer una nueva circular para las Secciones.

Se acuerda que en el próximo Comité central también se discuta la propuesta de la Caja centralizada del paro.

Se dio cuenta de las bases de trabajo aprobadas y puestas en vigor para las fábricas de cementos, obras públicas y carpinteros de armar.

Se han hecho gestiones en el ministerio de Trabajo con el delegado provincial para ver si se podía conseguir que en todas las obras del enlace ferroviario, accesos y extrarradio se establecieran tres turnos de trabajo para aumentar el número de compañeros ocupados.

Sánchez Llanos, a Bruselas. Para asistir a las tareas del Congreso de la Internacional de Cueros, Pielés y Calzado, que tendrá efecto en Bruselas los días 13 al 17 del corriente, ha salido con dirección a la capital de Bélgica el secretario de la Federación Española de Obreros en Piel, compañero Francisco Sánchez Llanos...

Durante su ausencia se encargará de la correspondencia el compañero López Rodríguez; de lo que deben tener buena nota las Secciones de esta Federación.

El de Albalánes.—Este Grupo celebrará junta general ordinaria mañana jueves, a las siete de la tarde, en la Secretaría 25 de la Casa del Pueblo.

El de Dependentes Mercantiles.—En junta general ordinaria celebrada por este Grupo el día 11 del corriente se aprobaron las siguientes propuestas del Comité:

Hacer un donativo de 250 pesetas para la rotativa de EL SOCIALISTA. Dar de baja a todos los afiliados que adeuden más de tres cuotas sin causa justificada y previo requerimiento.

También fue nombrada la Comisión para la reforma del reglamento y renovación del Comité, resultando elegidos los siguientes compañeros:

Julian Jiménez, presidente; Antonio Torre Garroza, secretario; Felipe García, tesorero; Jesús López Rosa y Tomás Rebosa, vocales.

El de Impresores.—Se ruega a los compañeros delegados del Grupo para por nuestra Secretaría hoy miércoles, a las siete y media de la noche, para un asunto de suma importancia. En la casa en que no haya delegado, los compañeros se servirán designar a uno que les represente.

Se acuerda conceder el ingreso a las Secciones de Casnola de Arlón, Redondela y Manzanares.

Se acuerda que en el Congreso de la Federación del Personal de Hospitales, Manicomios, etc., represente a la Ejecutiva Pascual Tomás, Juan Antonio Pla y Julio Riego, son nombrados para asistir a una reunión con la Federación de la Edificación de España.

Secretaría da cuenta de los trabajos realizados para la preparación de la Conferencia nacional de la Industria. Asimismo conoce la Ejecutiva las gestiones realizadas para resolver algunos conflictos surgidos en Puertollano.

Después conoce la correspondencia recibida de los Navalmorales, Pamplona, Zafra, Valladolid, Málaga, Bilbao, Mondragón, Zaragoza, Ubeda, Tobarra, Tudapest, Salamanca, Reñena, Cartagena, Santander, Unión General de Trabajadores, Abilana, San Fernando, San Sebastián, San Salvador del Valle, Sagunto, Peñarroya y Vigo.

Pascual Tomás da cuenta de que los actos de propaganda celebrados en Cartagena, Albacete y Murcia han tenido un gran éxito, demostrándose la fe que tienen aquellos trabajadores en nuestra táctica y postulado.

El secretario administrativo da cuenta de haber recibido giros de Victoria, Trujillo, Vizcaya, Avilés, Linares, Palma de Mallorca, Alicante, Trubia, Murcia, Valencia, Placencia de las Armas, Badajoz, Cartagena, Santander, Torrevieja, Ramblas, Zamora, Hernalmé, Los Navalmorales, El Ferrer, Abilana, Vera del Bidasoa, Alicante, Talavera, Calahorra, Medina de Rioseco, Sagunto, Zafra, Alfasua, Montilla, Ceuta, Miranda de Ebro, Sama, Palencia, Torrevieja y Burgos.

Acto seguido se levantó la sesión.

La del Vestido. Fe ha reunido la Ejecutiva de esta Federación, asistiendo Valentín López, Claudina García, Juan Pérez, María Domínguez y Antonio Navarro.

La compañera Claudina da cuenta de la correspondencia recibida de Palma de Mallorca, Sombrereros; Sombrereros de Madrid y Granada, Circulo Socialista de Cuatro Caminos, Unión General de Trabajadores, Secretariado de Cataluña sobre el ingreso de la Sección de Peleteros de Barcelona, Obreras de la Aguja de Avila, del compañero Angel Ortega, existiendo su intención, por encontrarse fuera de Madrid.

Se sigue informando la misma compañera de la correspondencia cursada a Sastras de Madrid, sobre su ingreso; Obreras de la Aguja de Avila y Valladolid, sombrereros de Játiva, al Secretariado de Cataluña, Escuela Obrera Socialista, a la Sección de Alcalá de Henares, sobre su traslado a la Federación de Arte Textil; Sastras de Valladolid, Sombrereros de Granada, a la Unión General de Trabajadores, Sastras de Valencia, dos más a la Unión General de Trabajadores, sobre la rotativa y el paro obrero; a Sastras de la Militar, remitiéndose una circular de la Unión; obreras de la Aguja de Avila, a Sastras de Madrid «La Razón del Obrero».

Se acuerda hacer una nueva circular para las Secciones.

Se acuerda que en el próximo Comité central también se discuta la propuesta de la Caja centralizada del paro.

Se dio cuenta de las bases de trabajo aprobadas y puestas en vigor para las fábricas de cementos, obras públicas y carpinteros de armar.

RADIO

Programas para hoy UNION RADIO. (EJ 7, 424,3 metros.) De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11 a 12, 15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campañas de Gobernación. «La Palabra»: Resumen de noticias y disposiciones oficiales. Opiniones y concursos. Gacetas. Bolsa de trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 16: Campañas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Cartelera. «Tristes noticias» (pasodoble). Caballero-Murquina. «Los bilanes» (dúo). Loyzorra y G. Alvarez y Telleria; «Kondalla aragonesa, Granados»; «Aires rusos», Wieniawsky; «Manon» (ah dispar vision), Massenet; «Me olvidé del mundo» (vals), Friedl; «Al borde de una fuente», Liszt; «Dos danzas neogrecas», Grieg.—Revista cinematográfica, por Manuel Villegas López.—«Adios, triguero» (canción), Vigil y Flores; «Frisida e Iscos» (muerte de amor), Wagner; «El millón» (vals), R. Clair, Bernard y Parés; «La melga» (preludio), Guridi. «La Palabra»: Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 15,40. Fin de la emisión.

De 19 a 20, 30: Campañas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Emisión femenina dedicada al público radiocucha femenino. Información de modas. Poesías y discos solicitados por las señoras y señoritas radioyentes. Música de baile (transmisión de las orquestas que actúan en el American Dáncing-Alkazar. «La Palabra»: Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 20,15. Fin de la emisión.

De 22 a 6, 30: Campañas de Gobernación. Señales horarias. «La Palabra», diario hablado. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 22. Teatro radiofónico: Las obras maestras de la literatura universal (nuevo programa); «La dama boba en la Zorruela de El Pardo, refundición radiofónica de «La dama boba», de Lope de Vega, por Malpelejo, interpretada por los artistas de Unión Radio y precedida de unas «Palabras biográficas». «La Palabra»: Resumen de noticias de todo el mundo (víctima hora); noticias recibidas hasta las 24. Campañas de Gobernación. Cierre de la estación.

En Barcelona La acostumbra bomba nocturna

BARCELONA, 13 (1,30 m.).—A las doce y media de la noche, en el Patalejo, hizo explosión una bomba, cuyo estampido se percibió en distintos sitios de la ciudad y causó extraordinaria alarma.

El suceso se inició en el bar Rosales, situado en dicha vía, chafán entre la avenida de Francisco Layret y la brecha de San Pablo. El establecimiento se hallaba repleto de público cuando ocurrió la explosión, y el hecho parece que se desarrolló de la siguiente manera:

El hupibatista de la casa se dio cuenta de que detrás de la gramola instalada en el bar había un artefacto con la mecha encendida. Rápidamente cogió un cubo con agua para apagarla; pero al ir a realizar su propósito se percató de que la bomba estaba a punto de estallar. Con gran celeridad la cogió y arrojó a la calle, frente al bar, donde hizo explosión y no causó víctimas.

El público corría en todas direcciones, y las personas que se hallaban dentro del establecimiento se atropellaban al salir, y rodaron por el suelo las mesas, vasos, botellas, etc. Se vio correr a dos individuos, y se supuso se trataba de los autores del acto terrorista; fueron perseguidos, pero lograron escabullirse.

Agentes de policía y guardias de asalto están dando una batida en estos momentos.—(Febus.)

... y el irremediable atraco. BARCELONA, 13 (1,30 m.).—En las primeras horas de esta noche penetraron dos individuos en el estanco propiedad de don Miguel Camp Figueras, de sesenta y un años, instalado en la carretera de Sarriá, 10. Pidieron una cajetilla, y cuando el dueño se disponía a servirles, le encañonaron con una pistola y le amenzaron de muerte si no les entregaba cuanto dinero poseyese.

El señor Camp, a pesar de lo avanzado de su edad, no se amilanó, y a empujones consiguió sacar a los atracadores a la calle; pero fue golpeado en la cabeza y en la mano derecha.

Como los maleantes advirtieron el peligro que corrían, se dieron a la fuga en distintas direcciones, al mismo tiempo que el estancoero demandaba auxilio.

El guardia civil Antonio Llinás, que iba en la plataforma de un tranvía que en aquellos momentos pasaba por aquellos lugares, salió en persecución de los atracadores y logró detener a uno de ellos.

SOCIEDAD MADRILEÑA DE TRANVIAS

De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de señores Accionistas de esta Sociedad para el día 30 de septiembre actual, en el domicilio social, calle de Magallanes, número 3, Madrid, a las once y media hora, con objeto de aprobar el Balance anual y la gestión del Consejo durante el último ejercicio social, acordar la correspondiente distribución de beneficios y notificar y explicar el nuevo Convenio aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid en sesión del 9 de marzo del corriente año.

Los señores Accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones antes del día 25 de septiembre, y haciendo constar que las poseen con anterioridad al 30 de junio de 1933, en la Caja social o en alguno de los Bancos siguientes: Banco Urquijo, Banco de Bilbao y Banco Español de Crédito, en Madrid; Banque de Paris et des Pays-Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge, en Bruselas. Con los resguardos de depósito a la vista se les proveerá en las oficinas de esta Sociedad de las tarjetas de asistencia que les correspondan.

Madrid, 11 de septiembre de 1933.—El director general, Cayetano Aznado.

Vida municipal

La pavimentación de la calle de San Hermenegildo.

Por orden de la Delegación de Vías y Obras, en breve darán comienzo las obras de nueva pavimentación de la calle de San Hermenegildo, obras que, ya aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento, comprenden:

Nueva pavimentación de calzada a base de microgranito, instalación de encañido granítico y aceras de cemento, y reforma y ampliación de alumbrado por gas.

Nuevas obras de pavimentación.

Por orden de la Delegación de Vías y Obras, en breve se dará comienzo a las obras de nueva pavimentación de la calle de Bailén, frente a Caballerizas. Dichas obras comprenden:

Reconstrucción de aceras a base de microgranito, construcción de aceras a base de losa usada y ampliación y reforma del alumbrado.

Conducido a la Delegación de Policía del distrito, dijo llamarse Pedro de la Rosa Fernández, de veintiocho años, torero, natural de Villanueva de las Minas (Sevilla). Se encontraba en libertad provisional con motivo de un sumario que se le seguía también por atraco, y se le ocupó una pistola con una bala en la recámara.

El estancoero fué asistido de una pequeña contusión en la cabeza y de erosiones en la mano derecha.

Los atracadores no consigieron llevarse dinero alguno.

El estancoero ha estado en la Delegación de policía del distrito de la Universidad y ha reconocido como uno de los autores del hecho al detenido Pedro de la Rosa. Agregó que los atracadores lo acorralaron hasta las habitaciones interiores, y que en un cajón tenía mil pesetas, y doscientos no lograron llevarse.—(Febus.)

DEPORTES

MONTANISMO

La Maroña de las X Horas. Como consta en el calendario deportivo 1933 de la Sociedad Española de Alpinismo Peñalara, el domingo 17 tendrá lugar la prueba de regularidad denominada de las X Horas a la cumbre de Peñalara y regreso desde el chalet de la entidad organizadora en la Fuenfría.

La salida se dará desde las siete a las ocho de la mañana, con intervalos de cinco minutos, siendo por parejas, como se sabe.

Es prueba social reservada a los peñalaros; pero siendo muchos los marchadores de otras Sociedades que desean participar también por tratarse de una prueba racional y clásica, se les autoriza a verificarlo fuera de concurso, es decir, con clasificación general, pero sin derecho a premios.

Las listas de inscripción, tanto de los concursantes con derecho a los trofeos como la de los de fuera de concurso, se encuentran en la Secretaría de la Sociedad Peñalara, de cinco a ocho, todos los días laborables.

Para facilitar el acceso a la sierra de los participantes que tienen obligaciones en Madrid, hasta después de la salida del último tren se establece un servicio de autos el sábado anterior, que partirá a las nueve y media de la noche hacia el Puente del Descalzo.

Los detalles complementarios de cuanto se relaciona con esta típica prueba se facilitan en la oficina social de Peñalara.

El Congreso Internacional de Alpinismo. Con dirección a Bolzano (Italia) ha salido la Delegación de la Sociedad Peñalara, que ha de representarla durante las sesiones del IV Congreso Internacional de Alpinismo que allí se celebra.

Ostenta, además de las de todas las entidades de la Sociedad Española de Alpinismo, la representación del Club Deportivo de Bilbao.

Otra escolada al Naranjo de Bulnes. Otra trilogía de la Sección de Alta Montaña de la S. E. A. Peñalara ha culminado el monolito de los Picos de Europa, el famoso Naranjo de Bulnes. La componen Roberto Cuiñat, Enrique Herreros y Félix Candela, realizando sin gulo y habiendo tenido que pernoctar en la cumbre para descender con luz central, pues los sorprendió la noche cuando culminaron el pico.

NATACION Y WATER-POLO Club Natación Barcelona canoe Natación Club.

Para hoy miércoles ha concertado el Canoe un match de natación y water-polo, que se celebrará en las piscinas de La Isla, entre el Club Natación Barcelona, campeón de España, y el Canoe Natación Club, que tan brillantemente ha actuado en los últimos campeonatos de España.

El interés por ver el maravilloso juego de uno de los mejores equipos de polo del continente es enorme entre aficionados y profanos, pues no es fácil que volvamos a admirarlo en mucho tiempo.

El Canoe presentará el equipo considerablemente reforzado con elementos que no han podido desplazarse a Portugal.

Durante el festival, antes del partido de water-polo, tendrá efecto la entrega de los premios de los campeonatos de España a los nuevos campeones el concejal del Ayuntamiento de Madrid camarada Manuel Muñío, en representación del alcalde, y el presidente de la Federación Castellana de Natación Amateur, organizadora de los citados campeonatos de España.

El partido de water-polo será arbitrado por el señor Masses.

CARTELES

Funciones para hoy CALDERON (T. L. N.).—6,45 (3 pesetas butaca), Luisa Fernanda, 10,45. Azabache (gran éxito).

ZARZUELA.—(Compañía Ana Adamuz.) 6,45 y 10,45. Prostitución (éxito grandioso).

VICTORIA.—6,30. Los mártires de Alcalá. 10,30. ¡La luz!

FUENCARRAL.—(Empresa Valdeflores.) 6,45. La picarona. 10,45. La princesa del dólar (éxito enorme).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Éxito enorme de todas las grandes atracciones y penúltimo día del actual programa.

AVENIDA.—(1,30 tarde y noche.) A las 6,45 y 10,45. El eterno don Juan (por Menjíbar, Baclanova, Dunne y Torrence). El luna, la terrible historia El malvado Zaroff. Inauguración de la temporada.

PROGRESO.—(2 y 1,75.) A las 6,30 y 10,30. Los seis misteriosos (superfilm con Beery, Gable, Harlow y Stone). ¡Gran éxito!

PLAYA DE MADRID (carretera de El Pardo).—Deportes, embarraciones, restaurante popular, restaurante de lujo. Servicio de autobuses.

Trabajadores

La Cooperativa Socialista de Peluqueros-Barberos ofrece los servicios de su primer establecimiento en la calle de PEREZ GALDOS, 2 (cuquina a Puenarral).

No se admiten propinas. Obreros aptos. ¡Trabajadores, ayudadnos! Precios económicos.

CARNET DEL MILITANTE

Circulo Socialista Hospital-Incluso. Ha trasladado este Circulo su domicilio social a la calle de Embajadores, 110, principal; lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados y organizaciones socialistas para los efectos oportunos.

Grupo Deportivo de Trabajadores del Comercio. Este Grupo efectuará una excursión a Manzanares de la Sierra el próximo domingo, día 17, en autocar.

Para inscripciones, Góngora, 2, de ocho a diez de la noche.

Este Grupo organiza para el próximo día 17 del corriente una excursión a Manzanares de la Sierra (Pedriza), durante el transcurso de la cual se celebrará el campeonato social de honda.

Las inscripciones, al precio de 5 pesetas los afiliados y de 6,25 pesetas los no afiliados, pueden hacerse todas las noches en el café de la Casa del Pueblo, al compañero Sansoni.

Se ruega a los afiliados se inscriban a la mayor brevedad posible, para no verse en el caso de quedarse sin plaza para esta excursión.

Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo (Circulo de la carretera de Toledo). Próximamente se celebrará en este Circulo un importante acto de propaganda, en el que intervendrán los compañeros Agis, concejal de la localidad; Julián Torres Fraguas y Luz García, de la Agrupación Socialista Madrileña.

Excursión a El Paular. La Asociación de ex Alumnos y Amigos Laicos de Chamartín de la Rosa ha organizado para el primer domingo del próximo octubre una excursión artística a El Paular.

Las inscripciones pueden hacerse lunes y jueves, de seis y media a ocho y media de la noche, al compañero Andrés Canosa, en la Secretaría de la Sociedad de Embajadores (Casa del Pueblo).

Circulo Socialista del distrito de Buenavista. Se pone en conocimiento de los afiliados cuyos hijos asistan a las escuelas de la Prosperidad que fueron clausuradas al finalizar el curso, que para asistir a los nuevos Grupos escolares próximos a inaugurarse es preciso que los inscriban de nuevo en la Tenencia de Alcaldía del distrito, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Si desean más detalles, pueden pasar por el Circulo (Eugenio Salazar, número 2) todos los días, de ocho a nueve de la noche.

Comisión pro Casa del Pueblo del Puente de Vallecas. Contando esta Comisión solamente con el sacrificio y la buena voluntad de todos los trabajadores, pone en

conocimiento de todos los compañeros de la Casa del Pueblo del Puente de Vallecas que han dado comienzo las obras para la nueva Casa, y no pudiendo esta Comisión avisar individualmente, lo pone oficialmente en conocimiento de todos para que pasen a ayudarnos en lo que les sea posible a tan magna obra a cualquier hora y en cualquier día.

Rifa a beneficio de una biblioteca. La Juventud Socialista de Ujo (Oviedo), deseando fomentar la cultura en sus afiliados, ha organizado, con el fin de adquirir fondos con destino a su biblioteca, una rifa de un magnífico reloj de pulsera, de caballero. Los boletos de la rifa, al precio de 20 céntimos, se hallan a la venta en la Juventud Socialista Madrileña (Secretaría 5).

Un incendio destruye varias casas. SEGOVIA, 12.—Comunican del pueblo de Calabazas que se ha producido un incendio en la casa de Benito Sanz Cirias. Las llamas se propagaron a otras tres casas contiguas, de Aniceto González, Anacleto Aragón y Mariano Velasco, que quedaron destruidas. En los trabajos de extinción tomó parte todo el vecindario de los pueblos limítrofes. Se cree que el incendio fué casual. Duró siete horas

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 2,50 pts.
Provincias, trimestre 9,—
25 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PÍDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Nota internacional

Las Trade-Unions y la democracia

La Memoria sobre el peligro fascista presentada ante el Congreso nacional de las Trade-Unions por el compañero Walter Citrine ha tenido—ya lo dijimos aquí hace pocos días—trascendental importancia. Por primera vez las organizaciones sindicales británicas sienten de veras su existencia amenazada en el país por excelencia de las instituciones democráticas. Y no se trata sólo de los caudillos. La mayor parte de los Sindicatos presentaron resoluciones, espontáneamente adoptadas por las organizaciones locales, pidiendo la iniciación de una acción defensiva energética contra el fascismo y contra la guerra.

Dentro de pocas semanas, el mismo problema se planteará ante el Congreso nacional de la organización política del Labour Party. En el curso de los meses venideros es la totalidad del movimiento laborista la que va a llevar a cabo una campaña antifascista y antibélica—las dos cosas son inseparables—, abogando por la acción directa y la huelga general, concertadas con las organizaciones proletarias de otros países, en caso de un nuevo intento por parte de la plutocracia de recurrir a la guerra para ahogar una vez más en sangre las victorias obreras.

En esa campaña irá incluida también la defensa de los principios de la democracia. Por lo que respecta al Congreso de Citrine—coincidente con el del presidente del Congreso, compañero Walkden, ya esbozado en su discurso inaugural—, opuesto a "toda" dictadura y partidario de apurar todas las posibilidades democráticas. Sabido es que la organización sindical representa por sus jefes—si no por sus masas—, dentro del Labour Party, el sector más moderado. Pero es un hecho también que los argumentos que podríamos llamar tradicionales, aducidos por Citrine en defensa de lo que se ha dado en llamar democracia y no pasa de ser su caricatura, han sido tiempo ha rebatidos con fuerza incontestable en la propia Gran Bretaña y fuera de ella. Uno de los hombres menos sospechosos de tibieza democrática dentro del Laborismo inglés, el profesor Laski, los ha examinado y justipreciado de modo magistral en su libro reciente, de extraordinario interés, "La democracia, en crisis".

Los ejemplos abundan. Laski recordaba hace unos días, en una carta de rectificación al "Manchester Guardian", uno de los más típicos: el del papel inocuo desempeñado, frente a la agresión imperialista del japon en el Extremo Oriente, por una Sociedad de Naciones adherida a los métodos estrictamente democráticos. Como dice muy bien Laski, el momento de mostrarse activo contra la injusticia es cuando empieza a perpetrarse ésta. Pero el mismo Citrine contradujo sus conclusiones cuando, al esbozar la historia de la contrarrevolución alemana, y censurando la inacción, primero, y la traición, luego, de los Sindicatos alemanes en aquella hora de prueba, recordó que se habían estudiado, sin embargo, medios adecuados de resistencia; que el 18 de febrero, las Federaciones Internacionales de Sindicatos, y la de Transportes en particular, habían ofrecido su concurso; que se sometieron a su aprobación planes efectivos de huelga general contra el fascismo hitleriano, y que todo ello fué rechazado por las Centrales sindicales alemanas, que a la agresión fascista se empiezan en no oponer sino métodos de "corrección democrática".

Pero el tema, que es de candente actualidad, rebasa los límites de este comentario, y habremos de dedicarle otra glosa.

El fascismo hitleriano

El abogado Moro Giafferi afirma que el propio Goering preparó el incendio del Reichstag

PARIS, 12.—La Liga internacional contra el antisemitismo en Alemania organizó anoche una imponente manifestación de protesta contra el proceso de los incendiarios del Reichstag.

Los señores Moro Giafferi y Henri Torres, del Colegio de París, pronunciaron las defensas que hubieran hecho ante el Tribunal de Leipzig de no haber sido recusados por el presidente del mismo.

El primero de dichos maestros del foro declaró, ante los aplausos de millares de personas, que fué el mismo Goering quien entregó las balas de estopa y todo el material necesario para el incendio.

Se aprobó por unanimidad una orden del día aprobando las conclusiones de las defensas y protestando contra la parodia de justicia que se prepara en Leipzig.

Varios millares de personas que no pudieron entrar en el local por falta de espacio organizaron diferentes manifestaciones, especialmente en la avenida de los Campos Eliseos.

La policía las disolvió y practicó una veintena de detenciones.—(Fabr.)

Se aplaza sin más explicación la reunión del «Parlamento».

BERLIN, 12.—La reunión plenaria del Reichstag anunciada para el día 14 ha sido aplazada hasta nuevo aviso por causas que se desconocen.—(Fabr.)

Los jóvenes católicos de Dantzig se pasan al fascismo.

VARSOVIA, 12.—A consecuencia de los manejos del partido nacional socialista de la ciudad libre de Dantzig, se señala una nueva disidencia en el partido católico del centro.

En efecto, las Juventudes católicas se han adherido al partido nacional socialista.—(Fabr.)

La barbarie hitleriana.

GINEBRA, 12.—Noticias recibidas de Alemania refieren que en el campo de concentración de Sonnenburg, donde se encuentran internados la mayoría de los funcionarios marxistas de más categoría, acaba de inaugurarse, por orden del ministro Goering, un régimen mucho más severo que el seguido hasta aquí con los prisioneros.

Estos estaban autorizados para recibir paquetes por lo menos cada quince días, podían escribir cartas y ser visitados por las familias una vez al mes.

Pues acaban de serles prohibidas las visitas, no pueden recibir paquetes ni tampoco las pequeñas cantidades en metálico que les permitían adquirir cigarrillos y otras menudencias en las cantinas, aunque en limitadas proporciones.

La razón que se ha aducido para esa recrudescencia de crueldad para con los internados es que siguen las agitaciones comunistas. En realidad, se trata de poner en práctica el bárbaro principio formulado por un individuo de las tropas de asalto, encarregado de la administración del campo, en estos términos: «Obraremos de modo que no salga vivo de aquí ningún jefe comunista».

Dollfus excluye a los nazis, pero pretende implantar un fascismo a la italiana.

VIENA, 12.—Las declaraciones hechas por el canciller Dollfus en el curso de la manifestación patriótica de ayer han sido en general bien acogidas por la prensa.

Todo el mundo se muestra de acuerdo sobre dos puntos principales: uno, el mantenimiento de la soberanía

La revolución cubana

Los pretorianos adversarios del Gobierno revolucionario siguen encerrados en un hotel, cuyos empleados se declaran en huelga para obligarles a marchar

que un jefe de tribu ha condenado a un blanco a ser azotado.

Doscientos fusileros marinos han marchado a Bechuanaand con objeto de hacer respetar las leyes en vigor, que prohíben que ningún blanco o descendiente de blanco comparezca ante Tribunales indígenas.—(Fabr.)

En el sur de Francia las aguas hunden un puente e inundan un pueblo.

NARBONA, 12.—Ayer ha descargado una tromba de agua sobre la región de la alta Corbière.

En Saint-Laurent-de-la-Chabrière se hundió el arco central del puente sobre el río Nielle, siendo precipitadas al agua cinco personas. Sólo pudo ser salvado un joven, cuyo estado inspira serias inquietudes.

La ciudad de Ornaisons está cubierta por las aguas en tres cuartas partes.—(Fabr.)

Graves accidentes de aviación.

BELGRADO, 12.—Un avión de la línea Liubliana-Sussak ha caído en un bosque cercano a la primera de dichas ciudades, incendiándose.

El piloto, el mecánico y seis pasajeros, cinco yugoslavos y un alemán, han perecido.—(Fabr.)

VARSOVIA, 12.—Los aviadores polacos Filipowicz y Lowoniewski, que intentaban batir el récord mundial de distancia en línea recta, sin escala, con avión de turismo, han sido víctimas de un accidente cerca de Kazan, en territorio de la U. R. S. S.

Se sabe que uno de los aviadores ha resultado gravemente herido y que el otro ha podido salvarse utilizando el paracaídas.—(Fabr.)

La lucha entre chinos y japoneses.

JARIN, 12.—Después de un combate de tres horas, la guarnición japonesa de Tuncho, localidad situada a 50 kilómetros al N. O. del río Sungari, ha derrotado completamente a 300 irregulares, entre los cuales hubo 300 muertos. Dos japoneses resultaron heridos.—(Fabr.)

Suelta de cigüeñas en Essen.

ESSEN, 12.—Hoy se ha dado suelta a 50 cigüeñas jóvenes criadas en Rossiten (Prusia oriental) y que van provistas de signos distintivos.

Se trata de un experimento para saber si han de volar sobre España, como otras cigüeñas reñanas, o bien sobre la península de los Balcanes, como hacen las cigüeñas de Rossiten.—(Fabr.)

La marina francesa presenta un nuevo tipo de hidroavión.

EL HAVRE, 12.—La marina francesa ha hecho las pruebas de un nuevo tipo de hidroavión, cuyos ensayos fueron satisfactorios. Tiene tres motores de 500 caballos cada uno, y aparato de observación; será destinado a la marina nacional.—(United Press.)

Henderson y Norman Dawis confieren.

LONDRES, 12.—El señor Norman Dawis celebrará el jueves una entrevista con Henderson para cambiar impresiones sobre cuestiones relativas al desarme que todavía no han sido puestas en claro.—(United Press.)

Los estudiantes ingleses protegerán al profesor Einstein.

LONDRES, 12.—Se proyecta formar una guardia de cien estudiantes de las Universidades con objeto de proteger al profesor Einstein en su primera conferencia en Inglaterra.—(United Press.)

En Holanda se prohíbe el uso de ropas o insignias de los partidos políticos.

LA HAYA, 12.—La segunda Cámara ha votado un nuevo párrafo para el Código penal, por el cual se prohíbe en público el uso de ropas e insignias de toda agrupación política.—(Fabr.)

El ministro de Justicia y Gobernación de Estonia se dedicaba al contrabando

El ministro de Justicia y Gobernación de Estonia se dedicaba al contrabando.

REVAL (Estonia), 12.—El señor Vladimir Rooberg, ministro de Justicia y de la Gobernación, ha presentado la dimisión.

Las causas por las cuales se ha visto obligado a presentar la dimisión obedecen a tener que responder por delitos de contrabando.

Los carabineros del puerto de Dantzig confiscaron hace poco una cantidad de licores a bordo del barco «Itan», del cual es propietario, en parte, el señor Rooberg, y ante este hecho el ministro se ha visto precisado a dimitir.

Ha declarado que no tenía conocimiento de la actividad ilegal del barco. Todas las noticias de prensa relacionadas con este asunto fueron tachadas por la censura del Gobierno estoniano, pero cuando el Gabinete abrió una investigación sobre los cargos atribuidos al ministro aumentó el escándalo popular y tomó tales proporciones que el señor Rooberg hubo de dimitir las dos carteras y además el cargo de fiscal de la República.—(United Press.)

Como para dar envidia a March

El ministro de Justicia y Gobernación de Estonia se dedicaba al contrabando

El ministro de Justicia y Gobernación de Estonia se dedicaba al contrabando.

Un atracador original

Hipnotizaba a los cajeros y éstos le entregaban dinero sin darse cuenta

VARSOVIA, 12.—Ha sido condenado a tres años de cárcel un gitano llamado Alfonso Siwak, de cincuenta años, a quien se acusa de haber hipnotizado a varios empleados de Bancos para obligarles a entregarle dinero. Se ha comprobado que este individuo acostumbraba visitar con frecuencia un Banco con un billete de 500 sloty y pedía al cajero que se le cambiara por billetes pequeños. Desde el instante en que empezaba a mirar al empleado hacía uso de sus poderes hipnóticos y el resultado era que el cajero le entregaba hasta que hacía el arqueo de la caja.

Empleados de otros Bancos declararon que mientras Siwak tenía la mano abierta los empleados hipnotizados seguían dándole dinero. El hipnotizador fué detenido en un Banco cuyo cajero, al reconocerle, dió aviso inmediato a los directores del establecimiento, que a su vez avisaron a la policía. Cuando fué detenido había pedido el cambio de dos billetes grandes, y en vez de dárselos el empleado dió la señal de alarma. Se cerraron todas las puertas y la policía logró detener al gitano.

Ante el Tribunal trató de disculparse diciendo que tomaba lo que se le daba, pero los jueces no se dejaron hipnotizar y le han enviado a la cárcel por tres años.—(United Press.)

Después de la Conferencia judía

GINEBRA, 12.—Antes de salir de Ginebra el doctor Margulies, uno de los representantes más destacados en la reciente Conferencia judía, ha hablado con los periodistas, a los cuales expuso que, dada la persecución de los judíos en Alemania, el problema de la inmigración de éstos en Palestina revestía ahora una importancia capital.

Según el doctor Margulies, la Sociedad de Naciones y todos los Estados que la componen tienen el deber de estudiar los medios de facilitar dicha inmigración, así como el establecimiento de muchos judíos procedentes de Alemania. «La Gran Bretaña—dijo—que, como es sabido, ejerce el protectorado sobre Palestina, y que se ha comprometido a crear y desarrollar el hogar nacional judío en ese país, debería adoptar medidas que permitiesen una inmigración en masa de refugiados judíos de Alemania. Pero desgraciadamente hay que reconocer que la Administración británica no ha hecho hasta ahora nada para facilitar la inmigración en una escala algo amplia. Al contrario, ha adoptado algunas medidas que han dificultado el establecimiento de nuevos refugiados».

Expresó el deseo de que en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, cuya sesión anual se abrirá a fines de este mes, intervieran los delegados de algunos países para apoyar los esfuerzos de los elementos sionistas tendientes a la elaboración y adopción de un plan constructivo para que puedan instalarse en Palestina gran número de judíos alemanes.

«Se trata—declaró por último el presidente del partido judío en Checoslovaquia—de una obra de ayuda mutua y de auxilio internacional de gran alcance práctico.»

¿Quién contesta?

El paquete de Don Benito no llegó el domingo

Recibimos el siguiente telefonema: «DON BENITO. 11.—Sin recibir paquete día 10; díganos causa.—Casa Pueblo, secretario.»

¿Quién contesta a estos camaradas? Por nuestra parte, hemos de manifestarles que de nuestra imprenta salió, como es costumbre, siendo depositado en la estación para su salida en el rápido de Badajoz, de la mañana.

No se extrañen los corresponsales de estas anomalías, pues volvemos a ser preferidos para que los paquetes no lleguen a su destino cuando el periódico publica alguna nota de interés.

"La Voz", nerviosa

Y un poco epileptica

«La Voz» declara que estos días ha estado muy nerviosa. Nosotros creemos que posiblemente habrá llegado a la epilepsia. ¡Tantas fatigas des han caído sobre ella! Al más sereno se le romperían los nervios. En los días pasados, cuando la alteración de sus nervios llegó a la crisis, no tuvo más remedio que entregarse al patatús, que es lo que se hace cuando cualquier mujer no consigue que le compren un vestido nuevo. La rabieta de «La Voz» nos conmovió a todos y produjo penosa impresión entre los periodistas. Nada menos que su director tenía que abandonar el periódico porque ya se cansó de estas veleidades de «La Voz», que, muy discretamente, hacia escapadas demasiado sospechosas para la fidelidad conyugal. Esto fué el momento del patatús. Pero ya ha pasado el instante del arrebol y la tenemos tan fresca, como si nada hubiese ocurrido.

Algo ha ocurrido, sin embargo. «La Voz» quiere dedicarse al contrabando—de lo cual es muy dueña, desde luego—, pero nosotros estamos dispuestos a recordarle periódicamente el matute que se negó a pasar su director. No pondremos en estas evocaciones ninguna violencia, porque queremos que se repita el patatús. Por otra parte, aun siendo, como declara, muy nerviosa, hasta el punto de ruborizarse cuando sus camaradas han escuchado las palabras que algunos han pronunciado enjuiciando la crisis, estamos seguros de que esto nos asustamos con fingidos. «La Voz» no se ruboriza por frases más o menos gruesas. Pero si quiere oír cosas sabrosas, no tiene más que prestar atención a lo que de ella dicen sus propios redactores.

VASCONGADAS

Un acuerdo de la Federación Socialista de Vizcaya

BILBAO, 12.—La Federación Socialista de Vizcaya ha dirigido a la Prensa la siguiente nota:

«Reunida la Federación Socialista Vizcaína y sus gestores que la representan en la Diputación de Vizcaya, acordó por unanimidad que los compañeros Rufino Laiseca, Constantino Jurie, Víctor Gómez y Nicolás Edo, renuncien a los cargos que ocupan en la provincia, con carácter irrevocable.»—(Febus.)

Se va a constituir el Jurado mixto de Carroceros en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 12.—En la Alcaidía se ha recibido un telegrama del director general de Trabajo ordenando la constitución del Jurado mixto de Carroceros. Entre tanto, funcionará el Jurado mixto circunstancial para resolver las incidencias que se produzcan.—(Febus.)

Manifestaciones del gobernador de Vizcaya.

BILBAO, 12.—El gobernador civil, al ser preguntado por los periodistas acerca de su situación, dió que cuando sigue representando en el Gobierno el partido a que pertenece, considera que la tónica de la política es distinta, y, por consiguiente, juzga necesario un cambio de personas, por lo cual se reintegrará a sus actividades en Madrid.

Manifestó después que de los treinta y tres detenidos con motivo del intento de huelga general de ayer, respecto de cuatro no se confirmó la detención y fueron puestos en libertad. A los restantes, con arreglo a la ley de Orden público, se les ha impuesto una multa de 500 pesetas, y como no la han hecho efectiva, han ingresado en la Cárcel.—(Febus.)

Un extraño suceso.

VITORIA, 12.—El anciano de setenta y tres años Gabriel Novarro, asilado en el Hospicio, aprovechando un día de asueto, salió a las afueras de Vitoria. Cerca del pueblo de Avechuelo se encontró a dos hermanos de la caridad de aquel establecimiento, y a sus preguntas contestó con vaguedades. Las hermanas le pusieron en la carretera de Vitoria, y después de realizar unas visitas, regresaron al Asilo. Allí se enteraron de que Gabriel había aparecido ahogado en el río Zaborra. Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual.—(Febus.)

La propaganda del Estatuto vasco.

VITORIA, 12.—En el despacho del presidente de la Diputación se reunieron varios gestores con el presidente y directores de prensa local y alcaldes de La Guardia y Salvatierra para tratar de encauzar la propaganda del Estatuto vasco por hallarse próximo el plebiscito. Se rogó a los periodistas presten las columnas de sus periódicos para la propaganda.—(Febus.)

Un conflicto en las obras de la Caja de Ahorros.

VITORIA, 12.—El delegado de Trabajo dió cuenta a la prensa de haber recibido la visita de los contratistas de las casas que construye la Caja de Ahorros municipal, comunicándole el despido de varios obreros. Después le visitaron representantes de la Unión General para tratar del mismo asunto y evitar un conflicto, pues se teme la declaración de huelga en dichas obras.

El caso es grave, pues de llevarse a cabo el paro, éste afectaría a muchísimos obreros.—(Febus.)

Herido gravemente en riña.

VITORIA, 12.—En el cabaret «La Alegria» se produjo una reyerta entre el mozo de la Compañía del Norte Juan Guérigo y otros amigos con el aficionado taurino conocido «el Grogan». Este dió un navajazo a Juan, causándole una herida gravísima. También resultaron heridos Agustín Pérez, amigo del agresor, grave, y otros, de poca importancia. «El Grogan» se entregó a los guardias municipales, diciéndoles que acababa de cometer un crimen. Parece que los motivos de la reyerta fueron unos insultos que el agresor dirigió al mozo de estación.—(Febus.)

